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• 	Vārmē dzied un 

būvēs torni.
• 	Skolēni sāk 

strādāt 
uzņēmumos.

• 	Lopkopjiem 
bažas par sienu.

• 	Pirms jubilejas – 
Cantus atmiņās.
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 7. lpp.

Vairāk foto www.kurzemnieks.lv.

Zemnieki 

Saimniecības Renda 
laukā vasaras mieži no 
sausuma jau sākuši 
dzeltēt. 

„Sējumi izskatās žēlīgi: ziemāji vēl turas, bet 
vasarāji aizkaltuši. Sevišķi tur, kur pārāk lielā 
slapjuma dēļ vēlu iesēti. Augu aizsardzības 
līdzekļus šobrīd nevar izmantot. Rapsis nozie-
dēja ļoti ātri, līdz ar to uz lielu rapša ražu cerēt 
vairs nevar. Lopkopībā ir vēl smagāk – stiebr-
zāles koksnējas, siens jāpļauj, jo kvalitāte katru 
dienu pasliktinās. Bet nopļautajās vietās atāla 
nebūs, tāpēc situācija kļūst nopietna. Laika ap-
stākļus prognozēt nevar. Daba tā saniķojusies, 
ka neviens vairs neko nesaprot,” tā speciāliste.

„Mēs gaidām lietu un nomaļākās, maz-
svarīgākās vietās pļaujam sienu,” saka SIA 
Renda vadītājs Jānis Daģis. „Siens vajadzīgs 
slaucamo govju piebarošanai. Vasaras mieži jau 
dzeltē, bet tie 20 hektāri ir pirmie. Gaidīsim, 
kas būs, – citas izejas nav. Rudenī parādi tāpat 
būs jāatdod.” 

Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas 
centra hidrometeoroloģisko prognožu nodaļas 
vadītāja Laura Krūmiņa zemkopjus ieprieci-
nāt nevar: „Jaunākā informācija liecina, ka 

jūnija pirmajā dekādē laika apstākļus noteiks 
anticiklons un lietus varbūtība ir maza. Varbūt 
kādu dienu kaut kur uzlīs, bet tik maz, ka pat 
putekļus nenoskalos. Nākamās nedēļas vidū 
pastiprināsies ziemeļu vēji, temperatūra būs 
zemāka – reizēm zem 20 grādiem, bet vējš 
turpinās augsni žāvēt. Brīvdienās atkal ieplūdīs 
karstāks gaiss.” 

Iveta Grīniņa
Aivara Vētrāja foto

„Ja vēl divas nedēļas nelīs, lauksaimnieki būs izmisumā,” tā par ieilgušo sausumu saka 
Latvijas Lauku konsultāciju un izglītības centra Kuldīgas biroja vadītāja Daiga Mellere. 

Terases pie Kuldīgas kafejnīcām 
un restorāniem.

Latvijas Mākslas akadēmijas jaunie 
gleznotāji tradicionālajā vasaras 
plenērā. Šogad vadmotīvs – 
Brokastis Kuldīgā.

Atdzimst 
Nīkrāces vecais 
skolas nams.

 10. lpp.

Sintija Neščadima ir būvinženiere-konstruktore un 
aizraujas ar dalību frizūru konkursos: 

„Kolēģi pieraduši, ka manā izskatā 
palaikam notiek pārvērtības.”

Kurzemniekā jaunums – 

lappuse 
vecākiem.  8. lpp.
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Rakstā par Alsungas novada do-
mes sēdi žurnāliste Iveta Grīniņa 
pārpratusi lēmumu par vidus-
skolas kafejnīcu. Līgums ar to 
netiek lauzts, bet lēmumā precīzi 
teikts, ka Alsungas vidusskolas 
direktoram uzdots „pirms jauna 
līguma noslēgšanas ar IK KAD 
Plus nodrošināt Ministru kabineta                                                                
2002. gada 27. decembra notei-

kumu nr. 610 Higiēnas prasības 
izglītības iestādēm, kas īsteno 
vispārējās pamatizglītības, vis-
pārējās vidējās izglītības, profe-
sionālās pamatizglītības, arodiz-
glītības vai profesionālās vidējās 
izglītības programmas 10. punkta 
ievērošanu.” Autore lūdz atvainot 
par pārpratumu.

Nu, cik var runāt par seš-
gadniekiem 1. klasē? Arī mēs 
Kurzemniekā esam šai tēmai 
pievērsušies, un tas, protams, 
ir svarīgi. Tomēr izglītības sis-
tēmas reformā tas pilnīgi no-
teikti nav centrālais jautājums, 
jo runa ir par mēģinājumu 
pārskatīt visu mācību saturu 
un pieeju tam no bērnudārza 
līdz vidusskolai.

Izglītības satura reformai 
padziļinātu uzmanību esmu 
pievērsusi vairāk nekā gadu –                        
pētījusi tās ieviesēju informā-
ciju, runājusi ar cilvēkiem, kuri 
tajā iesaistīti, ar skolotājiem, 
vecākiem, bērniem. Jebku-
ram mēģinājumam ieviest 
ko jaunu neizbēgami piemīt 
trūkumi, un šajā gadījumā 
galvenais trūkums ir joprojām 
daudzās neskaidrības. Vie-
notību pārstāvošais izglītības 
un zinātnes ministrs Kārlis 
Šadurskis saka: tās visas ir 
organizatoriskas nianses, ku-
ras izdosies novērst. Savukārt 
citu Saeimas frakciju deputāti 
tās izmanto kā atrunu, lai pa-
gaidām neieviestu izmaiņas 
Izglītības likumā. (Neiztikt arī 
bez sešgadnieku jautājuma, 
kas ir īsts jājamzirdziņš, lai 
nerunātu par reformas būtis-
kajiem aspektiem.)

Saeimas izglītības komisijas 
debates, kurās sākts izskatīt 
reformas ieviešanai nepie-
ciešamos likuma grozījumus, 
diemžēl atstāj iespaidu, ka 
par lietu runāt neviens negrib. 
Tā vietā reforma padarīta par 
līdzekli politiskos cīniņos, kur 
galvenās rūpes ir nevis par 
izglītību, bet rudenī gaidāma-
jām vēlēšanām. Jau iepriekš, 
domājot par vēlēšanām, man 
mēles galā bija jautājums, vai 
nepastāv iespēja, ka visu, pie 
kā ilgstoši strādājuši ārkārtīgi 
daudzi, varētu politisku ie-
meslu dēļ arī izgāzt – vispirms 
būs priekšvēlēšanu šovs, pēc 
tam jauns Saeimas sastāvs. 
Tomēr jāatzīst: klausoties 
Valsts izglītības satura centra 
vadītāja Guntara Catlaka ap-
galvojumos, ka process virzās 
un viss būšot kārtībā, lai gan 
ar kavēšanos, es tam noticēju. 
Tagad izskatās, ka reforma tiks 
vilcināta gluži vai bezgalīgi.

Skaidrs, ka demokrātiska 
lēmumu pieņemšana visbie-
žāk nozīmē ilgu procesu, un 
tas ir normāli: nevar vienkārši 
pateikt, ka būs tā vai citādi – 
jārunā, jāvienojas ar iesaistī-
tajiem. Ķēpīgi, bet vajadzīgi. 
No vienas puses, var pieņemt, 
ka šī situācija ir neizbēgama. 
No otras – parunāju ar vienu 
no aktīvajiem vecākiem, kurš 
kā sabiedrības pārstāvis pie-
dalījies izglītības komisijas 
sanāksmē, un viņš uzskata, 
ka šo jautājumu vajadzētu 
atstāt profesionāļu ziņā, nevis 
ļaut izlemt politiķiem. Citādi 
iznākot tā, ka deputāti, ejot 
cauri priekšlikumiem, nobalso 
pat par pilnīgi pretrunīgiem. 

viedokļi. komentāri
2

Par iepriecām un pabēdām ziņojiet Kurzemniekam 
pa tālr. 63350568,  e-pasts: dina.porina@kurzemnieks.lv.

Lasītāju vērojumi nav anonīmi.

Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. apl. nr. 1400. Iznāk 
pirmdienās, trešdienās, piektdienās. Pārpublicējot atsauce uz 
Kurzemnieku obligāta. Iespiests SIA Poligrāfijas grupa Mūkusala, 
Rīga, Mūkusalas iela 15a. Metiens – 3701.

Galvenā redaktore Daiga Bitiniece – 63350567; 
redakcija@kurzemnieks.lv; 
reklāmas nodaļa – 63324881; 
sludinajumi@kurzemnieks.lv

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
urzemnieks

redzējums

 „Deputātiem 
rūpes ir nevis par 
izglītību, bet par 
rudenī gaidāmajām 
vēlēšanām.”

Politiķu vai 
profesionāļu 
kompetence?

Labojums

aktuālais jautājums
Kā jūs ietekmē karstais, sausais laiks?

Juris Kravza, elektriķis:
– Mūs karstais laiks neietekmē. 
Dārzu var aplaistīt, un es jūtos 
labi. Esam no Saldus un skaisto 
laiku izmantojam, lai izbaudītu 
dzīvi un apskatītu Latviju. 

Vita Purviņa, mamma trim 
puikām:
– Viss ir labi: izbaudām karsto 
laiku un priecājamies. Dārzā 
jāpastrādā vairāk, bet uz to skatos 
pozitīvi – tas ir kā bezmaksas 
trenažieris (smejas). Mēs pēc 
karstuma esam izslāpuši un 

par tādu laiku tikai priecājamies. Bija tik gara un 
pelēka ziema!

Ina Zagorska, auklīte Pelču 
internātpamatskolā:
– Viss ir labi. Vienīgi skolā 
bērniem bija grūti karstuma dēļ. 
Pelčos ir daudz dīķu, visu var 
aplaistīt, tāpēc par dārzu neuz-
traucos. Beidzot sācies brīvlaiks, 
brauksim uz jūru. 

Ieva Kaltniece, BJC jaunat-
nes lietu speciāliste:
– Jā, ir ļoti karsti – tas var 
ietekmēt spriestspēju. Jādzer 
daudz ūdens. Veselību tas 
neietekmē, tikai kļūstu brū-
nāka, gribas atrasties ēnā un 
ūdens tuvumā. Bet kopumā 

man siltais laiks patīk. 

Kristīne Šerbuka, strādā 
Bangertā:
– Gribētos, lai tomēr ne-
daudz uzlīst, lai arī pa-
šiem vieglāk elpot. Dārzs 
izkalst, un visu apliet nav 
reāli. Vīrs strādā zemnieku 
saimniecībā, bet vēl neesmu 

pajautājusi, kā tur iet. Rudenī viss applūda, 
tagad esam otrā grāvī.

Natālija Kravza, grāmat-
vede:
– 30 gadus dzīvoju Latvijā 
un pirmo reizi redzu, ka 
tūlīt sāks ziedēt liepas – 
manuprāt, ļoti skaisti. Man 
karstais laiks patīk. Māsa 
tagad ciemojas pie mums –                                                      

viņa atbraukusi no Tālajiem austrumiem. 
Šodien rādām skaisto pilsētu. Lāsma Reimane, Andras Ālītes foto

Lasītājs vaicā

ieprieca

„Diennakts aptieka nav nepie-
ciešama katru dienu, tomēr 
reizēs, kad to vajag, parasti 
vajag ļoti. Pirms neilga lai-
ka piedzīvoju nepatīkamu 
pārsteigumu – naktī devos 
uz Mēness aptieku Liepājas 
ielā, kas kādreiz strādāja visu 
diennakti, bet izrādījās, ka 
tā slēgta. Pie durvīm atradu 
norādi, ka tuvākā diennakts 
aptieka atrodas Ventspilī. Vai 
tiešām Kuldīgā nepienākas 
viena dežūraptieka?” jautā 
Kurzemnieka lasītāja.

Kā norādīja farmaceites Mē-
ness aptiekā, diennakts režīmā 
tā vairs nestrādā kopš februāra 
vidus. Taču izsmeļošāku skaidro-
jumu, kāpēc darba laiku nolemts 
mainīt, sniedza aptiekas pārstāve 
Līga Ribkinska: uzņēmuma dar-
bības analīze liecinot, ka „Kul-
dīgā pieprasījums pēc diennakts 
aptiekas nav pietiekams – no 
24.00 līdz 6.00 tur vidēji bijuši 
0,8 pirkumi. Lielākā pacientu 
aktivitāte vērojama līdz 22.00”. 
Diennakts aptiekai ik mēnesi 
bijuši 2000 eiro zaudējumi, jo 
Darba likums par nakts stundām 
paredz 50% piemaksu. Pieaug 

arī komunālo pakalpojumu un 
citas izmaksas. Tāpēc nolemts 
šo režīmu mainīt pret pagarinātu 
darba laiku (no 8.00 līdz 22.00, 
svētdienās no 9.00 līdz 21.00). 

Par to, cik tuvu jāatrodas tuvā-
kajai diennakts aptiekai, nekādu 
noteikumu neesot. Pie durvīm 
vien jānorāda, kur tāda atrodas. 
(Kā novēroja Kurzemnieks, pie 
Mēness aptiekas šāda norāde ir, 
tomēr internetā joprojām teikts, 
ka tā strādā visu diennakti. Lī-
dzīga norāde uz tuvāko diennakts 
pakalpojuma vietu vēl atrodas pie 
A-aptiekas Piltenes ielā.) 

Mēness aptiekas pārstāve 
arī informēja, ka mēģināts rast 
pašvaldības atbalstu, tomēr tā 
„nav izrādījusi vēlmi atbalstīt 
privātas diennakts aptiekas dar-
bību Kuldīgā”.

Kā stāsta domes juriste Vi-
neta Petrika, aptiekas īpašniece 
„Sentor Farm” aptieka lūgusi 
pašvaldību atbalstīt diennakts 
darbību, taču domei nav likumīgu 
iespēju finansēt privātu akciju 
sabiedrību. „Ja no iedzīvotājiem 
būs iesniegumi, ka diennakts 
piedāvājums tomēr vajadzīgs 
un Kuldīgā esošie uzņēmumi to 
nenodrošinās, pašvaldība domās 

par jaunu konkursu, kurā var 
piedalīties arī citi farmācijas 
uzņēmumi,” skaidro juriste. 

Kurzemnieks jau rakstījis, ka 
divreiz (2012. un 2014. gadā) 
Kuldīgā filiāli gribēja atvērt 
Euroaptieka, un pašvaldībai 
bija jārīko konkurss. Pirmajā 
reizē Mēness aptieka pieteicās 
un diennakts režīmā nostrādāja 
divus gadus, bet tad pārtrauca, 
kaut gan noteikumi prasa to darīt 
trīs gadus. Šogad februārī aptieka 
no šādas darbības režīma atteicās 
vēl vienu reizi.

Kaut gan sen zināms, ka 
naktīs pieprasījuma tikpat kā 
nav un diennakts darbība te nav 
izdevīga, Mēness aptieka tai 
piesakās pati. Kā uzskata domes 
juriste, tas darīts tādēļ, lai pilsētā 
nevar ienākt jauns konkurents. 
Mēness aptieka šo iemeslu ne-
vēlējās komentēt, jo lēmumus 
ikreiz nosakot dažādu apstākļu 
kopums, tikai piebilda, ka saru-
nas (ar Kuldīgas komunālajiem 
pakalpojumiem – aut.) par telpu 
nomas maksas samazināšanu 
bijušas neveiksmīgas.

Maija Jankovska 
Dina Poriņa

Trīs Piltenes ielas pensionāru 
vārdā zvanīja kundze, kura vēlē-
jās dalīties sajūsmā par dūmvadu 
tīrītāju Eliju Biti: „Viņš tīrīja 
vairākos dzīvokļos. Ar putekļu 
sūcēju visu satīrīja, nebija ne pu-

tekļu, ne sodrēju – viss kārtīgs un 
tīrs! Kaimiņienei bija iesprūdušas 
durvis, viņš palīdzēja salabot un 
pat neprasīja samaksu. Patīkami, 
ka cilvēks tā strādā.” 

 

Vai Kuldīgai nepienākas diennakts aptieka?Maija 
Jankovska, 
tālr. 63323021, 
redakcija@
kurzemnieks.lv

Malacis skursteņslauķis!

Kafejnīca nav slēgta
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No Valsts policijas ikdienas

Informē Valsts policijas Kurzemes reģiona pārvaldes vecākā 
speciāliste Signe Šteinberga.

24. maijs. Pēc 9.00 saņemta 
ziņa, ka Gudeniekos atlauzta 
noliktava un nozagtas aptuveni 
40 ķimikāliju kastes. To nosau-
kums un daudzums vēl tiek no-
skaidrots. Sākts kriminālprocess. 
Ap 21.00 1975. gadā dzimis 
vīrietis Alsungas novadā pa ceļu 
Kuldīga–Alsunga–Jūrkalne ar 
velosipēdu brauca reibumā (1,38 
promiles). Uzrakstīts adminis-
tratīvā pārkāpuma protokols. 

26. maijs. Ap vieniem naktī 
1977. gadā dzimis vīrietis Kuldī-
gā, Liepājas ielā, veikalam izsitis 
loga ārējo rūti. Viņš aizturēts, 
sākts kriminālprocess. 

29. maijs. 15.13 Neatlieka-
mās medicīniskās palīdzības 

dienests ziņo, ka Laidos pie 
estrādes uz meža ceļa noticis 
negadījums ar cietušajiem. 
1963. gadā dzimis vadītājs ar 
automašīnu Audi A4 iebrauca 
pretējā joslā, kur tā sadūrās ar 
motociklu Xingyue. Ar to brauca 
1966. gadā dzimis vīrietis, kurš 
ar dažādām traumām nogādāts 
Kuldīgas slimnīcā. Uzrakstīts 
satiksmes negadījuma protokols.

30. maijs. 13.08 kāds 1985. ga-                                                                           
dā dzimis vīrietis ar automašīnu 
Audi A6 Rendā pa ceļu Talsi–
Stende–Kuldīga brauca reibumā 
(3,41 promile) un bez vadītāja 
apliecības. Sākts kriminālpro-
cess. 

Uzklausīja Iveta Grīniņa

Nozog lauksaimniecības ķimikālijas

„Tas ir stāsts par lauku ciemati-
ņu, kurā ierodas pilsētniece Anni-
ja. Viņa atbrauc uzmundrināt tēvu, 
kurš pēc sievas nāves ir depresijā 
un sācis iedzert. Annija saimnieko, 
bet ar jaunlaiku metodēm – audzē 
violetus kartupeļus un melnus 
tomātus, un nekas īsti neiznāk. 
Beigās pēc dažādām komiskām 
situācijām izveidojas divi pāri un 
visi ir laimīgi,” lugas saturu īsi at-

stāsta režisore Raimonda Vilmane, 
sižeta pavērsienus atstājot intrigai. 

Lugā lomas atrastas visiem ak-
tieriem, kuri spēlē šogad: Annija ir 
Anita Ozoliņa, kaimiņiene Janīnas 
tante – Silva Zālīte, otru kaimi-
ņieni Valdu spēlē Santa Zeidaka, 
Miķeli – Jānis Muižarājs, trakto-
ristu Jurčiku – Kaspars Poriņš, 
bet Annijas tēvu Pēteri – Mārtiņš 
Mednieks. Tā kā visiem pirmizrādi 

noskatīties neizdevās, nākamā 
izrāde kultūras namā paredzēta 
jau 8. jūnijā 19.00. Vasarā luga 
noteikti tiks rādīta citos pagastos. 

Bet Snēpeles kapela Kā ir, tā 
ir 2. jūnijā gaida ciemos kolēģus 
uz pērn iedibināto lauku kapelu 
sadziedāšanos estrādē pie kultūras 
nama.

Iveta Grīniņa
Aivara Vētrāja foto 

„Beidzot laiks atpūsties,” tā par pēdējo skolas 
dienu saka V.Plūdoņa Kuldīgas ģimnāzijas 7.b 
klases skolniece Beāte Vaivade. Skolēni devušies 
mājās ar liecībām. 

Viena no labākajām ģimnāzijas klasēm ir 7.b – 
vairāki audzēkņi saņēmuši atzinību par teicamām 
sekmēm. Arī Beāte ir viena no labākajām. Viņai 
licies, ka šis gads bijis ļoti grūts – smaga mācību 
viela. „Esmu priecīga, ka saņēmu atzinību, jo tas 
noteikti motivēs tikpat labi mācīties arī nākamgad. 
Šeit mācos no 1. klases, un skola man ļoti patīk. 
No šī gada visspilgtāk atmiņā paliks pārgājiens 
uz Mežvaldi un ekskursijas. Vasaru gan veltīšu 
atpūtai – nekas īpašs nav ieplānots.” 

Klases audzinātāja Vineta Pērkone saka: stundās 
skolēni ir ļoti mierīgi un kautrīgi, bet, kā pienāk 
starpbrīdis, tā katrs skrien uz savu pusi. 

9. un 12. klasēm līdz brīvlaikam vēl jāpaciešas. 
Divpadsmitie šodien raksta valsts pārbaudes darbu 
literatūrā un 4. jūnijā to kārtos fizikā. 9. klasēm 
6. jūnijā priekšā pārbaudes darbs matemātikā un 
12. jūnijā – vēsturē. 

Lāsmas Reimanes teksts un foto

Izlaidums Kuldīgas, Skrundas un Alsungas novada skolās 
V.Plūdoņa Kuldīgas 

ģimnāzijā 9.a 15. jūnijā 15.00 

Kuldīgas 2. vidusskolā 9.a 
9.b un 9.n  

15. jūnijā 
15. jūnijā 

 
12.00 
14.00 

(kultūras centrā) 

Kuldīgas Centra vidusskolā 
9.a 
9.b 
9.c 

16. jūnijā 
16. jūnijā 
16. jūnijā 

16.00 
18.00 
14.00 

Kuldīgas pamatskolā 9. 16. jūnijā 12.00 

Kuldīgas Mākslas un 
humanitāro zinību 

vidusskolā 

9. 
12. 

16. jūnijā 
16. jūnijā 

 
15.00 
18.00 

(kultūras centrā) 
Vilgāles pamatskolā 9. 16. jūnijā 18.00 
Turlavas pamatskolā 9. 16. jūnijā 14.00 (kultūras namā) 
Ēdoles pamatskolā 9. 16. jūnijā 18.00 (kultūras namā) 
Laidu pamatskolā 9. 16. jūnijā 16.00 

Vārmes pamatskolā 9. 16. jūnijā 17.00 
Z.A.Meierovica Kabiles 

pamatskolā 9. 15. jūnijā 19.00 

V.Plūdoņa Kuldīgas 
ģimnāzijā 12.a 15. jūnijā 18.00 

Kuldīgas 2. vidusskolā 12., 12.n 15. jūnijā 16.00 (kultūras centrā) 

Kuldīgas Centra vidusskolā 12.v 
12.m 

9. jūnijā 
9. jūnijā 

 
14.00  
16.00 

(kultūras centrā) 

Skrundas vidusskolā 
9.a 
9.b 
12. 

16. jūnijā 
16. jūnijā 
9. jūnijā 

13.00 (kultūras namā) 
16.00 (kultūras namā) 

15.00 (skolā) 
Nīkrāces pamatskolā 9. 16. jūnijā 16.00 

Alsungas vidusskolā 9. 
12. 

16. jūnijā 
9. jūnijā 

 
19.00  
19.00 

(kultūras namā) 
 

V.Plūdoņa Kuldīgas ģimnāzijas 7.b klases skolniece 
Beāte Vaivade priecājas par šajā mācību gadā 
sasniegto – viņa saņēmusi atzinību par teicamām 
sekmēm. 

Skolēniem sākas vasara

Kuldīgas novada domes 
projektu konkursa Darīsim 
paši žūrija izvērtējusi pietei-
kumus un atbalstījusi 40 no 
48 iesniegtajiem. Maksimā-
lā summa vienai iecerei ir                              
600 eiro.

Koordinatore Terēza Strauta 
pastāstīja, ka pilsētā apstiprināti 
18 projekti, laukos – pārējie. 
Šogad bijuši aktīvi visu pagastu 
ļaudis. Visvairāk grib darboties 
snēpelnieki – iesniegti seši 
pieteikumi, žūrija atbalstījusi 
trīs. Pa vienam projektam ir no 
Padures, Pelčiem un Rumbas, pa 
diviem – no Ēdoles, Gudenie-
kiem, Īvandes, Kabiles, Laidiem 
un Rendas, bet pa četriem – no 
Kurmāles un Turlavas. 

Ir tādas grupas, kuras vairākas 

ieceres jau īstenojušas un šogad 
grib iesākto turpināt. Viena 
no vairāk pieredzējušajām ir 
domubiedru grupa Mr. Proper 
un draugi no Kuldīgas, kas 
gadiem pamazām labiekārto 
mājas apkārtni, tāpat vairākus 
gadus tiek atjaunota Snēpeles 
luterāņu baznīca. Pēc pārtrau-
kuma projektu atkal iesniegusi 
Kuldīgas daudzbērnu ģimeņu 
biedrība Šūpulītis.  

Žūrijā šogad strādāja depu-
tāts, uzņēmējs Ģirts Vēvers 
(vadītājs), Kuldīgas siltumtīklu 
direktors Artis Roberts, skolo-
tāja Indra Iveta Gaile un lauku 
konsultāciju speciāliste Daiga 
Mellere. Galvenais kritērijs bijis: 
lai iedzīvotāji patiešām dara paši 
un kopā.

Iveta Grīniņa

Visvairāk paši darīt grib snēpelniekiKomēdija par 
kartupeļiem un mīlestību
Atkal pilnā zālē, skatītāju smieklu iedrošināti, Snēpeles amatierteātra aktieri nospēlējuši 
kārtējo pirmizrādi – Elizabetes Feteres Kartupeļu talku. 

Snēpeles amatierteātra pirmizrādē Kartupeļu talka: kaimiņienes Janīna (Silva Zālīte) un Valda (Santa Zeidaka) pie 
pilsētnieces Annijas (Anitas Ozoliņas), kura sākusi saimniekot laukos.  
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No daudzām valstīm
Kontaktu veidošanas seminārs 

Jaunas metodes mācību darbā 
un „eTwinning” projektos maija 
sākumā Stambulā pulcēja vairāk 
nekā 40 skolotāju no Latvijas, 
Lietuvas, Polijas, Slovākijas, 
Azerbaidžānas, Turcijas, Tunisi-
jas, Spānijas, Portugāles, Vācijas 
un Apvienotās Karalistes. Kopā 
ar I.Reitu Latviju pārstāvēja 
Jaunatnes starptautisko program-
mu aģentūras darbiniece Baiba 
Suseja un vēl trīs skolotāji. Trīs 
dienas visi mācījušies, iepazinuši 
Eiropas skolu sadarbības tīkla 
eTwinnig metodes un Web 2.0* 
rīkus, lai sāktu skolu sadarbības 
projektus šajā jomā. Nodarbībās 
apgūta platforma Twin Space.

Eiropas skolu sadarbības tīkls 
kā daļa no programmas Eras-
mus+ palīdz mācības padarīt 
starptautiskas, uzlabo skolēnu un 
skolotāju svešvalodu zināšanas, 
kultūras apmaiņu, paplašina 
izglītību informācijas tehno-
loģijās. Tāpat tajā var piedalī-
ties nacionāla un starptautiska 
mēroga mācībās tiešsaistē un 
klātienē, iesaistīties eTwinning 
vēstnieku tīklā, lai vadītu nodar-
bības citiem skolotājiem. Šajā 
sistēmā reģistrējies vairāk nekā 
pusmiljons skolotāju no 42 val-

stīm, tostarp gan no Eiropas, gan 
Turcijas, Jordānijas, Tunisijas 
un citām austrumu valstīm, kā 
arī bijušās Padomju Savienības. 
Piedalīties var jebkura mācību 
priekšmeta skolotāji, metodiķi, 
bibliotekāri u.c. darbinieki no 
izglītības iestādes, kurā mācās 
bērni no trim līdz 19 gadiem.

Vairāk vienojošā
Kā stāsta I.Reita, skolotāji 

no Latvijas, Turcijas un Liel-
britānijas sākuši projektu More 
Unites Us Than Divides Us (Mūs 
vairāk  vieno nekā šķir), kurā 
skolēni iepazīs dažādas valstis, 
mēģinās lauzt stereotipus par 
svešām zemēm, meklēs kopīgo 
un atšķirīgo kultūrā un ikdienas 
paradumos. Tādēļ apgūti da-
žādi tiešsaistes rīki, ar kuriem 
sadarboties.

„Brīvajā laikā iepazinām 
Eiropas lielāko pilsētu Stam-
bulu, kurai ir sena un aizraujoša 
vēsture,” turpina skolotāja. „Iz-
staigājām Sultanahmeta rajonu, 
kurā atrodas vairākas slavenas 
mošejas, piemēram, Zilā mošeja 
un Aja Sofija, kā arī Topkapi pils 
un Hirremas pirtis. Izjutām turku 
tirgošanās prasmi Lielajā tirgū 
un garšvielu jeb ēģiptiešu tirgos, 
nogaršojām turku kafiju, mājās 
gatavotu halvu, lukumu un citus 

„Man gribētos, lai deputāti 
vairāk tiekas ar cilvēkiem. Vai 
mums nebija jāzina, kāda tā 
Suitu sakta būs? Varbūt varēja 
rīkot apspriešanu, kādai tai jāiz-
skatās,” tā Alsungas iedzīvotāju 
sapulcē par gaismas objektu 
Suitu sakta, kas atklāts pasāku-
mā Lebediks, teica alsundzniece 
Daina Zvejniece, kurai sapulcē 
bija visvairāk jautājumu. 

Kopumā sapulce ritēja mierīgi, 
un līdztekus ierosinājumiem un 
jautājumiem skanēja arī pateicība 
par pašvaldības darbu. Novada 
domes vadītāja Daiga Kalniņa 
pastāstīja par plānoto, minot 
uzņēmējdarbības veicināšanu, 
aktivitātes bērniem un jauniešiem, 
senioriem un ģimenēm, kā arī 
saimnieciskus darbus. 

Kāpēc vēl viens 
darbinieks?

Cik novadā iedzīvotāju? Pašval-
dībā ir ziņas par deklarētajiem, bet 
reāli dzīvojošo skaits nav zināms. 
„Tad jāiet pa mājām un jāskaita,” 
teica D.Kalniņa. 

Daudzu neapmierinātību izteica 
kundze, kura sašutusi par pārāk 
ilgi slēgto kapliču. Priekšsēde 
atbildēja: remontu aizkavējis tas, 
ka nav bijuši sakārtoti dokumenti. 
Kamēr tā slēgta, aizgājējus var 
izvadīt no baznīcas priekštelpas. 

Kāpēc bijušajā muzejā, tagad 
tūrisma informācijas un vēsturiskā 
mantojuma centrā, pieņemts dar-
bā vēl viens cilvēks? D.Kalniņa 

Kā katru vasaru uz laiku tiks slēgtas 
Kuldīgas novada izglītības iestāžu pirms-
skolas grupas. Domes sociālā, izglītības 
un kultūras komiteja lēma arī par naudas 
balvām un jaunās vidusskolas nolikumu.

Deputāti piekrita bērnu un jauniešu centra 
ierosinājumam – ekstremālo sporta veidu 
sacensībās Kuldīga Open paredzēt naudas 
balvas disciplīnu Inline, BMX Pro, Scooter 
un skeitborda pirmo trīs vietu ieguvējiem: 
1. vietai – 100 eiro, 2. vietai – 75, 3. vietai –                                                                                    
50. Centra direktore Inese Astaševska 
informēja, ka balvas paredzētas tam, lai 
ieinteresētu augstas klases sportistus, taču 
pašvaldības budžets tām netiks tērēts – būs 
ziedojumi. 

Domes sēdē tiks apstiprināts jaunās 
V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolas nolikums. 
Skola sāks darbu 1. jūlijā. Uz deputātu 
jautājumu, vai visiem pedagogiem pēc 
reorganizācijas būs darbs, izglītības noda-
ļas vadītāja Santa Dubure atbildēja, ka tas 
būs zināms apmēram nedēļas laikā, jo tiek 
izvērtēts slodžu skaits.  

Pirmsskolas grupas būs slēgtas:
Vārmē no 2. jūlija līdz 17. augustam, 
Kabilē – no 2. līdz 31. jūlijam, 
Vilgālē un Snēpelē – no 2. jūlija līdz                                 
3. augustam,
Sermītē – no 25. jūnija līdz 31. augustam, 
Padurē – no 18. jūnija līdz 20. augustam. 

Jau iepriekš nolemts, ka 
Ēdolē –  no 2. līdz 31. jūlijam,  
Turlavā – no 2. jūlija līdz 6. augustam.

Kuldīgas ielās atkal strādā Latvijas Mākslas akadēmi-
jas (LMA) glezniecības nodaļas 1.–3. kursa studenti, jo 
sācies tradicionālais vasaras plenērs. Šogad vadmotīvs –                                                                                                
Brokastis Kuldīgā.

Ikgadējo glezniecības rezidenci rīko LMA, pašvaldība 
un Mākslinieku rezidence. Nodaļas vadītāja Andra Eglīša 
vadībā strādā 16 jaunieši.

Pirmo nodarbību Mākslinieku rezidences dārzā Mālu 
ielā studentiem vadīja akadēmijas rektors, profesors Kris-
taps Zariņš. Viņa uzdotais – izmantot tikai trīs krāsas un 
gleznot kaut ko ļoti ikdienišķu: „Bet lai būtu interesanti. 
Ainavas gleznotas gadsimtiem, un gleznošana dabā ir 
kā gamma pianistam. Taču radošā doma jāīsteno tā, lai 
skatītājam ir pārsteigums un viņš ierauga to, ko nekad 
nav redzējis. Tas ir nevis acs un rokas, bet prāta treniņš. 
Talants un individuālā valoda vienam ir, otram jāmokās… 
Katrs kaut ko meklē un cīnās savās iekšējās sarunās. Viens 
darbs iznāk, otrs ne, bet tieši tajā varbūt atrodas kas svarīgs 
nākamajam darbam.” 

Plenērā piedalīsies arī LMA profesori Ivars Heinrihsons 
un Aleksejs Naumovs, mākslas zinātnieks Kaspars Vanags. 

Jaunajiem māksliniekiem divu nedēļu darbs sākās ar 
mākslas zinātnieka Raimonda Kalēja lekciju par plenēru 
vēsturi: „Šāda gleznošana sākās 19. gadsimta 40. gados 
tīri tehniskas novitātes dēļ – krāsas sāka ražot tūbiņās, 
un tās varēja paņemt līdzi. Mūsdienās plenērs izkāpis no 
tradicionālā formāta – tā var būt fotogrāfija, filmēšana, 
iedarbība uz vidi. Ja ir brīva vieta, to var papildināt ar savu 
zīmi. Var gleznot nevis ar eļļu, bet kaut vai ar upes mālu 
vietā, kur atrodies. Centos studentiem lauzt mediju rāmjus.” 

Iveta Grīniņa
Lāsmas Reimanes foto 

Vairāki uzņēmēji no Somijas, Starptautis-
kās Jauno uzņēmēju un līderu organizācijas  
jeb JCI biedri, iepazina uzņēmējdarbības 
vidi Kuldīgas novadā un tikās ar vietē-
jiem kolēģiem, lai pārrunātu sadarbību 
eksportā.

Viesošanos koordinēja biedrība JCI Kuldī-
ga, tās ģenerālsekretāre Krista Jansone stāsta, 
ka šis ir tās pirmais starptautiskais pasākums: 
„Somu viesošanos JCI plānoja jau sen, viņi 
brauca uz Liepāju, Ventspili un Rīgu, bet, tā kā 
mūsu nesen dibinātā nodaļa izrādīja interesi, 
atbrauca arī uz Kuldīgu. Parādījām pilsētu, 
bijām uzņēmumos Mars, Raituma krāsas un 
Dip&dap divriteņu ražotnē. Ceram, ka kāds 
uzņēmējs sadarbību arī sāks. Viens somu 

uzņēmējs pārstāvēja platformu, kurā apko-
pots Somijas interneta veikalu piedāvājums, 
un viņu interesēja tas, ko no mūsu saražotā 
varētu tur piedāvāt.” 

Dip&dap riteņu ražotāja MGS Factory 
līdzīpašniece Sanita Giptere sacīja, ka vēl 
nevar spriest, vai un kā ar jauniepazītajiem 
uzņēmējiem veidosies sadarbība, bet iein-
teresētība bijusi: „Sarakste vēl priekšā, bet 
iespēju saredzam abpusēji.”

Domes pārstāve Kristīne Duļbinska viesiem 
stāstīja par Kuldīgas novadu, savukārt viņi 
iepazīstināja ar savām nozarēm: celtniecību, 
elektrotīkliem, e-komerciju un medijiem.

Jolanta Hercenberga
Aivara Vētrāja foto Latvijas Mākslas akadēmijas studentes Madara Kvēpa, Marta Griģe un Justīne Plankāja gleznošanas plenēra pirmajā dienā Kuldīgā. 

„Gleznot kaut 
ko ikdienišķu, 

bet tā, lai ir 
pārsteigums.”

LMA studentu plenēra darbu 
izstāde tiks atklāta 9. jūnijā 
16.00 Mākslinieku rezidences 
galerijā, Pils ielā 2. 

LMA glezniecības bakalauru 
diplomdarbu izstāde –                                      
no 8. jūnija 16.00 Mākslas namā.

Visvairāk jautā par naudas izlietojumu

Alsungas novada iedzīvotāju sapulcē visaktīvākā runātāja bija Daina 
Zvejniece.

skaidroja, ka tam jābūt atvērtam 
noteiktas stundas, bet vadītājai 
Ingai Bredovskai bieži vien jāva-
da viesu grupas, sevišķi tūrisma 
sezonā. I.Bredovska piebilda, ka 
beidzot varēs darbus sadalīt tā, 
lai sakārtotu krājumu un vairāk 
laika veltītu novadpētniecībai. 
D.Kalniņa piebilda, ka neviena 
iestāde nedrīkst saukties par 
muzeju bez Kultūras ministrijas 
akreditācijas, bet tai savukārt ir 
noteiktas prasības. 

Pagaidām bez jauniem 
tērpiem

Kāpēc deju kolektīvam Kalmes 
nav iedota nauda tērpiem? Par to 
sašutušas vairākas kundzes – Kal-
mes uzaicinātas uz lielu pasākumu 
Olainē, bet kauns braukt, jo jaunu 

tērpu nav. D.Kalniņa skaidroja, ka 
šogad prioritāte ir tie kolektīvi, 
kuri dodas uz Dziesmu svētkiem, 
bet nākamā gada budžetā viņa 
solīja naudu paredzēt, piebilstot, 
ka varbūt jau šogad to varēs bu-
džetā atrast, ja tā ietaupītos citā 
izdevumu daļā. 

Kāpēc Gāčām iedota tik liela 
nauda? Kad un kā tā nāks atpakaļ 
cilvēkiem? Vai tas būs privāts 
objekts, un vai tiks iekasēta 
ieejas maksa? Deputāts Aivars 
Sokolovskis skaidroja, ka nodibi-
nājums Muzikālās izglītības fonds 
„Spanga” uzrakstījis projektu 
Eiropas finansētajai lauku attīs-
tības programmai, bet vajadzīgs 
pašvaldības līdzfinansējums. „Tā 
kā projekts tiek īstenots mūsu 
novadā un popularizē suitu vēr-

tības, naudu piešķīrām, un tie ir 
tikai 10% no visas summas,” viņš 
teica. Balsojumā deputātu domas 
dalījušās, bet vairākums bija par. 
Tur tiks izlikta kultūrvēsturiska 
kolekcija, ko savākusi privātper-
sona. Izstāžu zālē ieejas maksa 
neesot paredzēta. Lidija Jansone, 
kura šo projektu ievieš, pati vadīs 
ekskursijas. Piecus gadus kolekci-
ju bez maksas varēs apskatīt katrs. 

Labāk, lai paņem citi
Iedzīvotāji gribēja zināt, cik 

izmaksājis gaismas objekts Suitu 
sakta. D.Kalniņa atbildēja, ka no 
budžeta nekas nav piešķirts, jo 
nauda iegūta no ziedojumiem un 
projekta. D.Zvejniece vienalga 
uzskatīja, ka tā iztērēta nelietde-
rīgi, – labāk to būtu paņēmuši citi. 
Tāpat tika pārmests, ka 400 eiro 
piešķirti puķu dobei Suitu sakta. 
Ieteikts labāk to izlietot tukšo 
dzīvokļu remontam. Iedzīvotāji 
nav apmierināti, ka jaunajiem spe-
ciālistiem trūkst dzīvokļu. Skolā 
vajadzīgs direktors un skolotāji, 
bet nav, ko piedāvāt.

„Nekad nevarēsim izlemt pa 
prātam pilnīgi visiem,” teica 
D.Kalniņa un uzsvēra, ka dau-
dziem nav vienalga, cik sakoptā 
vidē viņi dzīvo. Turklāt remonts, 
pat vienkāršākais, maksā krietni 
vairāk. Daudzi dzīvokļi Alsungā 
stāv tukši, jo īpašnieki dzīvo citur. 
Pašvaldība vairākiem mājokļiem 
noteikusi jaunajiem speciālistiem 
izīrējama dzīvokļa statusu.

Aicina sūdzēties domē
Atkal bija jautājums par smaku 

no zivju miltu rūpnīcas. Sevišķi 
neapmierināti esot Maija ielas 
iedzīvotāji. Deputāts Ainars Mac-
pans aicināja droši zvanīt domei, 
izteikt pretenzijas. Pašvaldība 
sazināsies ar rūpnīcas vadību. 
Viņš piebilda, ka zivju cehā esot 
divas vakances. 

Lielu pasākumu laikā necieša-
ma smaka nākot arī no tualetes 
centrā. D.Kalniņa teica, ka par to 
jau domāts: cilvēkiem, kuri rūpē-
jas par tīrību, būs jādežurē visu 
dienu. „Ir apsvērta jaunas tualetes 
iegāde, bet tā maksātu 6000 eiro. 
Šī nauda tiešām vairāk vajadzīga 
citām lietām, bet problēma nav 
atlikta malā,” teica D.Kalniņa.  

Vēl domei tika pārmests, ka 
tā nepalīdz cilvēkiem, kuriem 
ienākumi tikai nedaudz pārsniedz 
trūcīgā vai maznodrošinātā sta-
tusu. A.Macpans atbildēja: „Mēs 
labprāt šiem cilvēkiem palīdzētu, 
bet pirmie, kuri mūs noēdīs, būs 
paši alsundznieki ar savu nenovī-
dību.” Vēl jautāts, vai pašvaldībā 
uzskaitīti represētie. D.Kalniņas 
atbilde: šādas uzskaites neesot. 

Priekšsēde arī atgādināja, ka 
dome meklē sociālo darbinieku, 
un mudināja visus iedzīvotājus 
izplatīt ziņu, ka skolā vajadzīgs 
jauns direktors. Lai gan konkurss 
izsludināts, pagaidām uz šo amatu 
neviens neesot pieteicies.

Iveta Grīniņa
Aivara Vētrāja foto

Somijas uzņēmēji meklē sadarbību

Starptautiskās Jauniešu kameras Kuldīgas nodaļas pārstāve Krista Jansone pasniedz piemiņas 
suvenīrus organizācijas biedriem – Somijas uzņēmējiem.

Iespējas, ko paver eTwinning

Pedagogu seminārā Turcijā – Ilonda Reita (Kuldīgas Mākslas un 
humanitāro zinību vsk.), sadarbības tīkla eTwinning pārstāve 
Baiba Suseja, Sintija Kristīne Brence (Rīgas Teikas vsk.), Dita Grigore 
(Gulbenes 2. vsk.), Nataļja Stupele (Mežmalas vsk. Jūrmalā).

Kuldīgas Mākslas un humanitāro zinību vidusskolas karje-
ras konsultante Ilonda Reita ar vērtīgu pieredzi atgriezusies 
no semināra Turcijā un aicina arī citus skolotājus iesaistīties 
starptautiskos projektos.

austrumu saldumus. Delfīnu 
pavadīti, devāmies braucienā 
pa Bosfora jūras šaurumu, kas 
šķir Turcijas Eiropas daļu no 
Āzijas daļas. 

Seminārā iegūto pieredzi 
vērtēju pozitīvi un priecājos, 
ka iepazinu daudz skolotāju 
no citām valstīm, ar kuriem 
varēsim veidot sadarbības 
projektus ne tikai platformā 
eTwinning, bet arī program-
mas Erasmus+ aktivitātēs. 
Skolotājiem vajadzētu vairāk 
uzdrošināties pieteikties šā-

dām mācībām, lai dalītos pie-
redzē ar kolēģiem, sekmētu 
savu profesionālo izaugsmi, 
gūtu iedvesmu un atklātu 
daudzveidīgas iespējas starp-
tautiskai sadarbībai kopā ar 
skolēniem. Uz Eiropas fona 
mūsu informācijas tehno-
loģiju un valodu prasmes ir 
augstā līmenī, tāpēc šādiem 
projektiem noteikti esam 
gatavi.”

Daina Tāfelberga
Ilondas Reitas 

arhīva foto

Kad vasarā slēgs 
pirmsskolas 
grupas

Iveta Grīniņa

No 3. līdz 15. jūnijam Latvijā, 
tostarp Skrundas novadā, notiks 
ASV spēku Eiropā vadītās ikgadē-
jās militārās mācības Saber Strike.

To mērķis ir uzlabot sadarbību, 
kaujas gatavības un reaģēšanas 
spējas. Šogad piedalās arī NATO 
paplašinātās klātbūtnes daudz-
nacionālā kaujas grupa. Mācības 
Saber Strike apvienotas ar Latvijas 
organizētajām starptautiskajām mā-
cībām Summer Shield XV, un kopā 
būs vairāk nekā 3000 dalībnieku no 

Latvijas, Albānijas, ASV, Dānijas, 
Itālijas, Kanādas, Lielbritānijas, 
Norvēģijas, Polijas, Slovēnijas, 
Spānijas un Vācijas. Aktīvā fāze būs 
gan Ādažu poligonā, gan Skrundas, 
Rucavas, Nīcas, Grobiņas, Prieku-
les, Durbes, Aizputes, Vaiņodes, 
Saldus un Limbažu novadā. Redzot 
karavīru un zemessargu pārvietoša-
nos ārpus poligoniem un vienību 
mājvietas, tehnikas un citu iekārtu 
izvēršanos un pozīciju ieņemšanu, 
iedzīvotāji aicināti neuztraukties.

Uzņēmēji aicināti 6. jūnijā no 
15.00 Latvijas Tirdzniecības un 
rūpniecības kameras (LTRK) 
Kurzemes biznesa kluba pasā-
kumā Liepājas atpūtas centrā 
Libava.

Vispirms notiks Kurzemes pa-
domes sēde par tēmām: e-veselība 
un jauniešu iesaiste darbā. No 
17.00 – atbalsta pasākums Satiec 
savu ekspertu, uzņēmējiem būs 
tikšanās ar ekspertiem no LTRK 
Kurzemes padomes un biedru 
vidus, ar sadarbības partneriem: 
Liepājas domes, banku, mentoru, 
izaugsmes treneru, Altum, NVA, 
VID, PVD, LDDK pārstāvjiem, 
juristiem, grāmatvežiem u.c. Varēs 
saņemt padomus un atbildes uz 

jautājumiem. Iepriekš jāsagatavo 
īss tēmas apraksts ar jautājumu un 
jāiesūta līdz ar pieteikšanās anketu.

No 18.15 projekta Indexo izpild-
direktors Toms Kreicbergs skaidros, 
vai tas ir mīts vai realitāte, ka pensi-
ju nebūs: „Mīti par pensiju ir dažādi. 
Kāda ir realitāte? Cik ilgi dzīvosim? 
Cik liela būs pensija? Cik jākrāj 
pašiem? Kā ieguldīt saprātīgi?” Pēc 
tam neformālas sarunas pie Libavas 
šefpavāra klātā vakariņu galda. 

Jāpiesakās līdz 5. jūnija 17.00, 
aizpildot anketu:  www.mitto.me/
LTRK-biznesa-klubs/liepaja. Jautā-
jumus var uzdot pa tālr. 24502990 
(Ralfam) vai 29943813 (Annijai); 
e-pastā: annija.eizenarma@cham-
ber.lv.

Vērtīgs pasākums uzņēmējiem

Starptautiskas militāras mācības 

* 2. paaudzes internets jeb Tīmeklis 2.0, kas sniedz lielākas iespējas 
zināšanu, prasmju un ideju apmaiņā.
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gaida apmeklētājus
Līdz ar silto laiku vasaras sezonu sākušas kafejnīcu 
un restorānu terases, kurās cilvēkiem patīk mierīgi 
atpūsties. Šoreiz aplūkojam piecas Kuldīgas 
kafejnīcas un restorānus – katrai vietai ir sava 
noskaņa un pilsētas skats. Tādēļ reizē var ne tikai labi 
paēst, bet arī pavērot dzīvi apkārt.

Runājot par Rumbas paviljonu, viņa uzsver, ka tur gaisotne ir 
brīvāka nekā restorānā. Tā vairāk domāta vietas apskatei, laika 
izbaudīšanai, un cilvēkiem tā patīk. Top arī vasaras ēdienkarte, 
kurā būs daži ēdienu jaunumi. Paviljons atvērts saulainā laikā, 
lietus gadījumā darbojas bārs telpās. Šī vieta liek pakavēties, lai 
bez steigas vērotu lielisko skatu.

Kafejnīca Tilts
Pilsētas dārza malā, Kalna ielā 27, tikai pāris soļu no ķieģeļu 

tilta un rumbas, atrodas kafejnīca Tilts. Vasarā apmeklētājus priecē 
arī ziedošā terase, kur nesteidzīgās sarunās izjust vasaras burvību. 
„Tūristiem šeit patīk, terasē viņi sēž atkarībā no tā, kāds ārā laiks. 
Visvairāk apmeklētāju ir nedēļas nogalēs. Esam pamainījuši ēdien-
karti, atstājot tajā savu populārāko zupu – tomātu. Pie mums ir arī 
laba kafija. Pat darbdienās jau var just, ka tūrisma sezona sākusies. 
Šeit iegriežas gan vietējie, gan ārzemnieki, ” stāsta viesmīle Linda 
Kairiša.

Pagrabiņš (Baznīcas ielā 5) jau ilgu laiku ir gan kuldīdznieku, 
gan ārzemju viesu iemīļota vieta, kurā garšīgi paēst senatnīgā 
gaisotnē. Tā atrodas vecpilsētā, vēsturiskajā rātsnamā. Vasarā 
var pasēdēt terasē uz Alekšupītes un justies kā Latvijas Venēcijā.

Kafejnīcas īpašnieks Raimonds Lapuķis stāsta: „Esmu ar terasi 
ļoti apmierināts – cilvēkiem tā patīk, bet tā vairāk domāta siltā-
kam laikam. Daba mūs šogad lutina, var teikt, ka tā pārsteidza 
nesagatavotus. Nedomāju, ka jau maija sākumā būs tik labs laiks. 
Viss jāsaplāno, bet vienā dienā to nevar. Ēdienkarte nedaudz 
mainīsies, bijām domājuši to mainīt no jūnija.  Zem mums plūst 
Alekšupīte, un, manuprāt, tā ir tāda romantika un tik laba vieta! 
Kāds apmeklētājs teica: „Neliec tikai mūziku, jo Alekšupīte pati 
rada tādu mūziku, mieru un harmoniju, ka cita te neiederas.” Ar 
laiku Pagrabiņa terase kļūs vēl krāšņāka. 

Restorāns Jēkaba sēta
Gājēju ielā, Liepājas ielā 36, restorāns Jēkaba sēta gardos 

ēdienus piedāvā arī terasē. „Mums ir ne tikai četrvietīgi, bet arī 
divi sešvietīgi galdiņi: ja atnāk lielākas grupas, var tos savienot,” 
skaidro viesmīlis Valdis Locs. „Terase ielas pusē vairāk ir tāda, kur, 
garām ejot, ienākt padzert kafiju, taču sētas pusē ir mierīgāk – vējš 
mazāk traucē. Esam gandrīz pilsētas vidū. Ja ārā spīd saulīte, ir 
jauks laiks, tad cilvēki vairāk sēdēs ārā nekā iekšā. Tā kā mums ir 
arī viesnīca, tad saulainos rītos cilvēki nāk brokastot terasē. Gadās, 
ka tad, kad viesnīca pilna, cilvēki jau agri grib skriet savās gaitās. 
Ja visi reizē saskrien restorānā uz brokastīm, zālē reizēm vairs nav 
vietu. Tad viņiem jāiznāk ārā. Mums būs jauna ēdienkarte – tajā 
būs zandarts, tomātu un garneļu zupa un citi ēdieni.” 

Konditoreja Šarlote
Ja ir vēlme sevi palutināt ar 

gardumiem un atpūsties, mājīgā 
konditoreja Šarlote Piltenes          
ielā 1 būs viena no vietām, kurp 
doties. Te var nogaršot pašceptas 
bulciņas, kūkas un citus našķus, 
padzert labu kafiju ārā pie gal-
diņiem.

„Cilvēkiem šeit patīk. Kaut 
gan atrodamies uz vienas no 
galvenajām ielām, te ir mierīgi, 
var izbaudīt jauko laiku. Visi 
iet, mūs redz, te var satikties 
un mierīgi pasēdēt pie kafijas 
tases,” pastāstīja pārdevēja Ginta 
Sļisarenko. Andra Ālīte 

Šarlotes arhīva un autores foto

Restorāns Bangert’s Rumbas paviljons
Restorāns Bangert’s (Pils ielā 1) atrodas īpaši romantiskā vecpilsētas vietā – Ventas krastā. No logiem 

paveras skats uz rumbu un seno ķieģeļu tiltu ar septiņām velvēm, kuru brauc aplūkot tūristi no visas pasau-
les. „Ņemot vērā mūsu terašu izvietojumu – tās ir mājai abās pusēs –, kā arī to, ka mums ir balkons, tad no 
rītiem, saulei spīdot Ventas puses terasītē, apmeklētājiem patīk sēdēt tur. Līdzko saulīte aiziet otrā pusē, tā 
patīk sēdēt parka pusē. Balkons ir ļoti pieprasīts, jo no turienes var redzēt gan veco tiltu, gan rumbu. Viss 
atkarīgs no laika apstākļiem: ja būs vējains, cilvēki labāk sēdēs telpās,” stāsta restorāna vadītāja Linda Sarja.

Terases

Kafejnīca Pagrabiņš
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Kristīnes Gravnieces dēli 
Eduards (4) un Rihards (2) pār-
vadāti dažādos krēsliņos.

„Kad Eduards piedzima, no-
pirkām ratiņus, komplektā nāca 
mazais autokrēsls, bet ilgi tas ne-
derēja, jo dēls strauji auga. Tad 
nopirkām krēslu, kas paredzēts no 
9 līdz 18 kg. Mums bija svarīgi, 
lai to var maksimāli slīpi atgāzt, 
jo, kad Eduardam bija pieci mē-
neši, devāmies ceļojumā. Taču 
arī no tā viņš ātri izauga. Pēc tam 
nopirkām krēslu bērniem līdz 
25 kg. Tagad viņš jau liels puika: 
noskatījās, ka mans gadu vecā-
kais krustdēls sēž paliktnītī, un arī 
to gribēja. Tā kā augums un svars 
atbilst, tad nopirkām.” Mazāka-
jam dēlam tiek izmantoti brāļa 
krēsliņi. Pērkot Kristīne meklē-
jusi tādus, kuriem ir labs audums, 
lai bērni nesvīst, taču solījumi nav 
attaisnojuši cerības un bērni tāpat 
reizēm sasvīduši. 

„Eduardam autokrēslā lielāko-
ties paticis, Rihards var aizbraukt 
līdz Rīgai, taču atpakaļ tikai ar 
skandāliem. Tad mēs skatāmies 
pa logu un stāstām, ko redzam, 
skaitām mašīnas, dziedam dzies-
miņas, un vakarā mamma ir bez 
balss... Abiem bijuši tādi periodi, 
kad lieku autokrēslā, bet viņi met 
vēderu gaisā. Tad stāstot, ka tā 
vajag, vienlaikus ar elkoni iespie-
žot krēslā, piesprādzēju. Piecas 
minūtes pačinkst, bet trešajā rei-
zē saprot, ka citu variantu nebūs. 
Nesen Eduards tomēr izdomāja, 
ka sprādzēties nevajag. Tad pie 
mājas sāku braukt un mazliet 
nobremzēju – uzreiz saprata, ka 
laikam tomēr vajag. Bet bijis arī 
tā, ka abus ieliekam mašīnā, pie-
sprādzējam, saliekam visas man-
tas, sākam braukt, un pēkšņi viens 
saka: „Mammu, es neesmu pie-
sprādzēts.” Labi, ka viņi jau paši 
to saprot.”

Šodien, Starptautiskajā bērnu aizsardzības dienā, Kurzemnieks sāk jaunu tematisko lappusi Vecākiem. 
Tajā aplūkosim tēmas, kas aktuālas dažāda vecuma bērnu mammām un tētiem, īpašu uzmanību 
pievēršot vismazākajiem. Šī numura tēma – kā droši pārvadāt mazuli automašīnā.

Lai mazuļa ceļš patiešām drošs
Diemžēl ļoti daudzi vecāki slikti pārzina 

drošības nosacījumus, kā izmantot bērnu 
autosēdeklīti. Piemēram, tikai 39% zina, 
ka automašīnas drošības spilveni jāatslēdz 
ikreiz, kad bērns tiek atmuguriski sēdināts 
priekšējā krēslā. „Arī Latvijā ik gadu vairā-
ki bērni iet bojā vai gūst smagas traumas ne 
tikai avārijās, bet arī tad, ja mašīna strauji 
bremzē,” norāda Latvijas Automoto biedrī-
bas (LAMB) prezidents Juris Zvirbulis. 

LAMB nupat atklājis informatīvu kampa-
ņu 150&12. Mazulis drošībā. (Satiksmes 
noteikumi paredz, ka autosēdeklītis vai 
paliktnis jāizmanto, līdz bērns sasniedz 
150 cm augumu, un vidēji tas notiek 12 
gadu vecumā.) Pētījumā atklājies, ka vien 
ceturtā daļa (24%) vecāku zina, kā pilnīgi 

pareizi nostiprināt un nospriegot bērna dro-
šības jostas, bet 5% aptaujāto sprādzēšanos 
mēdz atstāt bērna ziņā. Tikai 3% vecāku 
pirms drošības jostu piesprādzēšanas bēr-
nam vienmēr novelk siltās virsdrēbes. Tas 
jādara tāpēc, ka, automašīnai strauji brem-
zējot, biezā apģērbā viņš var viegli no jos-
tām izslīdēt un gūt traumas. 

Drošība mazinās arī tad, ja izvēlēts bērna 
svaram neatbilstošs autokrēsliņš. Nekādā 
gadījumā nedrīkst iejaukties krēsla kons-
trukcijā, padarot to lēzenāku, ērtāku. Stā-
vāks krēsls ir drošāks. Ražotāji aprēķināju-
ši, kāds ir maksimālais slīpums, lai, saņemot 
frontālu triecienu, bērna ķermenis joprojām 
saliektos iegurnī, tuvinot galvu pie kājām. 
Ja krēsliņš padarīts lēzenāks, šāda salocī-

šanās vairs nenotiks un triecienu absorbēs 
arī bērna galva, mugurkauls un iegurnis, tā 
gūstot smagas traumas. Nedrīkst bērnu pār-
vadāt guleniski atlaistā krēsliņā.

Braukt atmuguriski ir piecreiz drošāk. 
92% bērnu, kuri cietuši avārijā, guvuši ti-
kai sīkas skrambas, ja krēsliņā atradušies ar 
skatu pretēji braukšanas virzienam. Turpretī 
40% gadījumu, sēžot ar skatu braukšanas 
virzienā, mazuļi gūst nopietnas traumas vai 
pat iet bojā. Jaunie Eiropas Savienības liku-
mi nosaka, ka bērns atmuguriski jāpārvadā 
vismaz līdz 15 mēnešu vecumam. 

Satiksmes negadījumā, kad inerce sviež uz 
priekšu, bērnam, kas atrodas ar skatu brauk-
šanas virzienā un ir iesprādzēts krēsliņā, brī-
vi kustīgā galva ar milzu spēku tiek triekta 

 Administratīvā pārkāpuma 
protokolus par bērnu pārvadāšanai 
paredzēto drošības līdzekļu lietošanas 
pārkāpumiem Valsts policija šogad 
uzrakstījusi jau 180, pērn – 459.

 Vietnē www.braucamdrosi.lv 
var plašāk izlasīt, kā pareizi pārvadāt 
bērnus un lietot autokrēslus. 

Teju ikviena ģimene diendienā brauc ar auto, tāpēc īpaša rūpība jāpievērš tam, lai 
arī paši mazākie vienmēr būtu drošībā. 

uz priekšu, un uz vājo kakliņu ir liela slodze. 
Piemēram, Zviedrijā, bērni visbiežāk tiek 

pārvadāti tieši priekšējā sēdeklī atmuguriski 
ieliekamā krēsliņā. Speciālisti apliecina, ka 
tādā gadījumā šī vieta bērnam ir piemēro-
ta tikpat labi kā vietas aizmugurē. Protams, 
tikai atslēdzot gaisa spilvenu! Drošas brauk-
šanas speciālisti uzsver, ka nereti bērna at-
rašanās vadītājam blakus var mazināt viņa 
vēlmi novērsties no ceļa, lai uzturētu kon-
taktu, un tā tiek mazināts risks iekļūt negadī-
jumā. Tas priekšējo sēdekli padara drošāku 
arī no šāda viedokļa. Citi eksperti par drošā-
ko uzskata aizmugurējo vidējo vietu, sevišķi 
tad, ja krēsliņš atrodas ar skatu pret braukša-
nas virzienu, jo tā bērns atrodas salona vidū 
un vistālāk no jebkura sadursmes punkta.

Ieva Gailāne ar meitiņu Loti labprāt dodas ceļā 
ar auto, un meitai autokrēsliņā tīri labi patīkot, 
taču, ja kādreiz uznāk niķis, mūzika jāpagriež 
nedaudz skaļāk. 

Kristīne Gravniece dēliem Rihardam 
un Eduardam māca, ka automašīnā 
vienmēr jāpiesprādzējas. 

Ne ilgāk par 
45 minūtēm

Kuldīdzniece, fizioterapeite Māra 
Laube ir trīs bērnu māmiņa, kura 
reizēm ar viņiem brauc ar auto, 
taču vairāk cenšas braukt ar rati-
ņiem vai iet kājām. 

„Es centos izvairīties ar bērniem 
braukt lielu attālumu. Pirmos mēne-
šus ārpus Kurzemes neizbraucām. 
Man autokrēsli un visi tie bērnu šū-
puļi nepatīk, bet, protams, ir tādas rei-
zes, kad jāizmanto. Autokrēslā bērns 
daļēji sēž, atzveltne it kā atgāzta, bet 
tā vienalga nav horizontāla poza un 
ilgstoši tādā atrasties nav vēlams – tas 
mugurai rada lielu slodzi. Sēdeklītī 
bērns arī nespēj adekvāti pakustēties. 
Tas var bremzēt attīstību, ja to izman-
to pārāk bieži. 

Braucot tālāku gabalu, ik pēc 45 mi-
nūtēm tomēr vajadzētu mazuli no tā iz-
ņemt, ļaut pagulēt uz muguras vai pa-
ņemt rokās,” iesaka M.Laube. „Es arī 
ieteiktu jau lielākus bērnus līdz pat pie-
ciem gadiem pēc iespējas ilgāk sēdināt 
autokrēslā ar atzveltni, jo tam ir galvas 
atbalsts. Tas pietur iemieguša bērna 
galviņu un ir drošāks nekā paliktnis.” Riskēt nedrīkst

Kuldīdzniece Ieva Gailāne gadu ve-
cajai meitiņai Lotei autokrēslus izvē-
lējusies ar īpašu rūpību. 

„Mūsu pirmais krēsliņš bija Maxi-
Cosi Carbiofix ar bāzi. Izvelējāmies 
pēc atsauksmēm internetā, jo tam ir 
augsti drošības standarti. Man ļoti ērta 
šķita bāze – tas, ka krēsliņš tikai jāuz-
liek virsū. Nav nekādas mocīšanās ar 
jostām un tamlīdzīgi. Vēl ņēmu vērā 
raidījumā Zebra minēto, ka krēsliņi ar 
bāzi ir daudz drošāki. Jā, tie ir dārgāki, 
bet izvēli ne mirkli nenožēloju,” stāsta 
I.Gailāne. 

Kad Lote jau paaugusies, ģimene 
no šī paša ražotāja iegādājusies jaunu 

krēsliņu. „Tagad mums ir modelis Tobi, 
un tas, manuprāt, ir ļoti ērts. Nedaudz 
augstāks, tāpēc bērnam ir interesantāk 
sēdēt  – var vērot notiekošo. Tam arī 
drošības jostiņas paceltas uz augšu – ir 
vieglāk iesēdināt un piesprādzēt. Ir atse-
višķs galvas balsts – regulējot tā augstu-
mu, mainās arī jostu augstums. Nekad 
bērnu autokrēslā neiesēdinu, kārtīgi ne-
piesprādzējot, nepievelkot jostas. Auk-
stākā laikā mašīnā viņu sēdināju ar plā-
nākām drēbēm vai novilku biezo jaku, 
jo drošības nekad nevar būt par daudz. 
Riskēt nedrīkst! Lotes krēsliņš atrodas 
aizmugurē blakussēdētāja pusē, jo esmu 
lasījusi, ka tā esot drošākā vieta.” 

Māca dēliem būt atbildīgiem

Antras Grīnbergas teksts un foto
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Interesēja ēkas
Sintija LLU 5. kursā studē 

būvniecību: „Interese aizsākās 
vidusskolā. Gribēju Rīgā studēt 
arhitektūru, bet zīmēšana nav 
mana stiprā puse, kaut gan mā-
cījos mākslas skolā. Interese par 
ēkām nepazuda. Skolas laikā 
man patika fizika un matemā-
tika. Sapratu, ka vēlos nākotni 
saistīt ar rēķināšanu un konstruk-
cijām, tāpēc izvēlējos būvnie-
cību.” Ģimenē šāda profesija ir 
viņai vienīgajai. 

„Kad aizgāju uz universitāti, 
1.  kursā no 64 studentiem asto-
ņas bija meitenes. Sadzīvojam ļoti 
labi. Šogad fakultāti beigs vien 
16  studentu, no kuriem meitenes 
ir piecas. Tas pierāda, ka esam iz-
turīgas.” 

Projektē konstrukcijas
Sintija divus gadus profesijā 

arī strādā: „Nevarēju atrast prak-
ses  vietu. Biju nosūtījusi vismaz 
35 pieteikumus, līdz beidzot nonā-
cu būvkonstrukciju projektēšanas 
birojā Arenso. Izrādījās, ka tas ir 
viens no trim labākajiem šādiem 
birojiem Rīgā. Pēc prakses mani 
pieņēma darbā, un es strādāju par 

būvinženieri-konstruktori – pro-
jektēju un rasēju konstrukcijas. 
Katrai ēkai ir konkrētas lietderī-
gās, apdares un pašsvara slodzes, 
pēc tām izvēlamies, kādi būs ne-
sošās konstrukcijas šķērsgriezumi, 
cik lieli pārsegumi, kādas kolon-
nas, kādas sienas vajag, lai ēku var 
izmantot. Man patīk visu aprēķināt 
un rasēt. Diezgan bieži dodamies 
uz objektiem autoruzraudzībā un 
skatāmies, lai konstrukcijas būv-
laukumā atbilst rasējumiem. Esmu 
laimīga būt tieši šeit.”

Ar kolēģiem Sintija saprotas 
labi un labprāt ir kopā arī brī-
vajā laikā. „Ikdienā darbs ir pie 
datora, tāpēc patīk kopā laiku pa-
vadīt aktīvi. Šogad visi braucām 
uz Slovākiju slēpot. Esam gāju-
ši uz koncertiem, pēdējais bija 
Foo Fighters koncerts Latvijā. 
Kolektīvs ir ļoti svarīgs: ja tas ir 
draudzīgs un atvērts, vieglāk arī 
darba problēmas risināt.” 

Dzīvē citādi nekā skolā
„Universitātē risinām uzdevu-

mus un nesaskaramies ne ar kā-
dām pārdabiskām situācijām, bet 
dzīvē viss ir pavisam citādi. Katra 
situācija ir unikāla, un jācenšas 

Starp rasējumiem un trakiem matiem
„Protams, visi jautā, kā kaut kas tāds var 
interesēt meiteni. Bet man savā profesijā 
patīk tas, ka es radu un mēģinu savienot 
pat nesavienojamo,” saka kuldīdzniece, 
būvinženiere-konstruktore un Latvijas 
Lauksaimniecības universitātes (LLU) 
studente SINTIJA NEŠČADIMA. Pati jūtas 
mazliet pārsteigta, ka kļuvusi arī par 
frizūru modeli.

izdarīt korekti. Tas var aizņemt 
pat vairākas nedēļas, lai saprastu, 
kā izveidot konkrētu mezglu, kā 
pareizi aprēķināt konstrukciju. 
Parasti būvkonstrukcijas pasūta 
arhitekti, un viņi ir ambiciozi cil-
vēki – dažreiz vēlas pat neiespē-
jamo, bet mums jāspēj piedāvāt 
vislabāko risinājumu.” 

Sintija spilgti atceras Zolitūdes 
veikala Maxima traģēdiju – tad 
viņa mācījusies 1. kursā: „Pa-
sniedzēji kļuva daudz stingrāki 
un lika mums papildus mācīties. 
Arī likumi pamainījušies, un ta-
gad uz visu skatās stingrāk.”

Izmēģina būt modele
Sintijas aizraušanās ir dalība 

frizūru konkursos: „Kad mācī-
jos Kuldīgas Centra vidusskolas 
12. klasē, man bija spilgti oranži 
mati un īpatnējs griezums. Labā-
kā draudzene Marta Kāne mani 
iepazīstināja ar mākslinieci Ingu 
Gedoviusu, kura piedalās frizie-
ru meistarklasēs un piedāvāja 
kļūt par modeli neatvairāmām, 
trakām frizūrām. Pēc rakstura 
esmu bailīga, bet par matiem ne-
kad nesatraucos, jo tie ataug. 

Vairākus gadus piedalos kon-

kursos. Kopā ar mākslinieci 
esam ieguvušas gan 1., gan 
2.  vietu. Pagājušogad Zviedrijā 
pirmo reizi kā īsta modele gāju 
pa mēli. Bija nedaudz biedējoši, 
jo ļoti daudzi to vēroja. Tas bija 
kas jauns: nekad nedomāju, ka 
ko tādu varu izdarīt, jo neesmu 
tāda tipa cilvēks. 

Interesanta bija arī pirmā inter-
vija manā darbavietā. Es kā mo-
dele piedalījos konkursā Gold-
well Global Zoom. Toreiz man 
bija varavīksnes krāsas mati, 
par kuriem ļoti satraucos, kā uz 
manu izskatu 
reaģēs prakses 
vietā. Bet par 
pārsteigumu tur 
visi bija mierī-
gi un saprotoši. 
Prakses devējs 
nevērtēja pēc iz-
skata, bet mani 
kā personību. 
Kolēģi pieraduši, 
ka manā izskatā 
palaikam notiek 
pārvērtības.

Pirmajā gadā 
lūdzu, lai mati 
nav rozā, bet galu 
galā tiku pie ne-
daudz rozīgas 
krāsas un ar to 
nevarēju sadzī-
vot. Pirms pāris 
mēnešiem mati 
bija koši tirkīza zili – tas tonis 
man patika. Vasarai iestājoties, iz-
vēlējos blondus.” Sintija atceras, 
ka 2. kursā īsu brīdi bijusi brunete 
un universitātes pasniedzējs tei-
cis: beidzot viņa kļuvusi pieaugu-
si. Bet nu pie pārvērtībām visi jau 
pieraduši, daži pat ir sajūsmā. 

Viens kadrs – divas 
stundas

„Modelēm ir diezgan smags 
darbs. Konkursa diena sākas ar 
matu krāsošanu, griešanu, frizū-

ras veidošana, tad fotogrāfs vis-
maz divas stundas mēģina dabūt 
izcilu kadru. Man fotografēšanās 
sagādā diezgan lielas problē-
mas, jo iegūt kadru, ko iecerējis 
fotogrāfs, ir grūti un tas aizņem 
daudz laika. Šogad konkurss no-
tiks Kanādā, tas bija nedaudz par 
tālu. Ceram, ka nākamgad būs 
nedaudz tuvāk.” 

Aizvien vilina mazpilsēta
Šogad Sintijai vissvarīgākais ir 

pabeigt universitāti. „Pieci gadi 
ir liels laika posms un gribu, 

lai tas tomēr bei-
dzas. Rakstu dip-
lomprojektu par 
daudzstāvu dzīvo-
jamo ēku Jūrmalā. 
Man jāizprojektē 
arhitektūras, būv-
konstrukciju, dar-
ba organizēšanas 
un ekonomikas 
daļa.” 

Uz jautājumu, 
vai Rīgā jūtas kā 
mājās, viņa atbild: 
„Nē, es joprojām 
esmu kuldīdznie-
ce. Ja būtu lielā-
kas darba iespē-
jas, noteikti tur 
atgrieztos. Tur ir 
mājas un ģimene, 
patīkama apkārtne 
bez drūzmas. Rīgā 

viss šķiet bezpersonisks, Kuldī-
gā viss ir mīļāks – tur pavadīju 
bērnību, gāju skolā, tāpēc vis-
maz reizi mēnesī braucu.” 

Sintija apņēmusies šogad iegūt 
arī motocikla vadītājas apliecī-
bu: „Kolēģi ir kaislīgi motobrau-
cēji, tāpēc tas ir mans vasaras 
uzdevums. Tad beidzot varēsim 
izbraucienos doties kopā. Būsim 
projektētāji-motociklisti,” smej 
Sintija. 

Lāsma Reimane, Sintijas 
Neščadimas arhīva foto

„Toreiz man bija 
varavīksnes 
krāsas mati. 

Satraucos, kā 
uz to reaģēs 

prakses vietā 
projektēšanas 
birojā. Bet tur 
vērtēja nevis 

izskatu, bet mani 
kā personību.”

„Joprojām esmu kuldīdzniece. Mani vilina skaistā mazpilsēta. Ja būtu lielākas 
darba iespējas, noteikti tur atgrieztos,” tā par dzimto vietu saka topošā būvin-
ženiere-konstruktore Sintija Neščadima.

Autoruzraudzības laikā, pieņemot pagrabstāva pārseguma plātnes stiegrojumu atpūtas namā Jūrmalā.

Sintija kā modele frizieru konkursā. 
Šis matu sakārtojums tapis pērn fri-
zieru konkursā Goldwell Global Zoom, 
kurā iegūta 2. vieta. 
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saruna ar jubilāru stārķa vēstis

attiecības

bērnu valodiņa

Inga Zārde, psihiatre 
un psihoterapeite

?Viena no mūsu jaukajām kolēģēm nāk uz darbu ar dīvainu… smaku/smaržu/aromātu. 
Pat grūti pateikt, vai tā ir higiēnas lieta, veselības problēma vai kas cits, bet citiem tas 
traucē strādāt. Nezinām, kā un ko viņai teikt. Vai labāk rakstīt e-pastā? Vai tas jādara 

uzņēmuma direktoram vai vietniecei, kura ir sieviete? Vai kādai kolēģei? 

Ļoti delikāta tēma

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā 
no 23. līdz 30. maijam piedzimušas de-
viņas meitenītes un septiņi puikas. 

Vienam puisītim vecāki vēl vārdu domā, 
divas meitenītes nosauktas par Emīliju, 
divi zēni par Gustavu, pārējiem doti šādi 
vārdi: Sabīne Amēlija, Annika, Estere, 
Dārta, Līva, Marta, Evelīna, Daņila, Oli-
vers, Oskars, Pauls Jēkabs.

Lāsma Reimane

Alvis (4) skatās, kā pļavā ganās govs, un 
domīgi saka: – Ja es tiktu govij vēderā, tā 
to zāli izspārdītu, ka viņa dotu ļoti daudz 
piena.


Alvis: – Kad būšu liels, būšu amatnieks 

un strādāšu brīvdienās.
Mamma: – Un ko tu, dēliņ, darīsi darb-

dienās?
Alvis: – Būšu pavārs.


Alvis (6): – Kā sauc omu?
Mamma: – Helēna.
Alvis: – Bet kā sauc opi?
Mamma: – Ojārs.
Alvis: – Ā, Ojārs Vācietis?


Mamma: – Alvīt, vai mums ir skaists tē-

tis?
Alvis: – Jā, protams, viņam ir skaisti ve-

cāki.
Mamma: – Vai es arī esmu skaista?
Alvis: – Jā, bet tavai mammai reizēm ir 

skrubuļaini mati.


Alvis lēkā pa gultu. Mamma uzsit pa 
dupsi. Puika pārstāj lēkāt un saka: – Tūlīt 
mērkaķis nāks ārā no dupša skatīties, kas 
to viņa mājiņu dauza.


Alvis (6): – Mums audzinātāja pateica, 

kas ir mūsu nacionālais putniņš. Uzmini, 
kā viņu sauc!

Mamma: – Cielava?
Alvis: – Nē.
Mamma: – Balodis?
Alvis: – Nē.
Mamma: – Stārķis?
Alvis: – Nē.
Mamma: – Nevaru uzminēt – pasaki tu!
Alvis: – Ķilaviņa! (Domā cielaviņu).

Oža ir viena no jūtīgākajām maņām. Ir 
tādas smaržas, kas mums patīk un raisa 
patīkamas emocijas, bet citas raisa nepa-
tiku, vēlēšanos distancēties. Cilvēks pats 
var nejust, ka viņa ķermeņa aromāts vai 
parfīms var būt uzmācīgs, nepatīkams. 
Runāt to tieši ir ļoti delikāta lieta, kas 
ātri var tikt uztverta kā rupjš aizvaino-
jums vai apkaunojums. Mēs nekad ne-
zinām, vai tā ir higiēnas vai veselības 
problēma, gaumes jautājums, izvēloties 
smaržu, vai kas cits. 

Ir aprakstīti vairāki veidi, kā rīkoties. 
Ja jums jāstrādā ciešā saskarē ar kādu, 
kuram pēc jūsu sajūtas ir nepatīkams 
ķermeņa aromāts, sākotnēji jūs varat šo 
situāciju pavērst pats pret sevi. Ierunā-
jieties par šo tēmu, sakot ko tamlīdzīgu: 
„Piedod, ja es nedaudz ožu pēc svied-
riem, – biju sporta zālē un nepaspēju 
nomazgāties” vai „Piedod, ja nedaudz 

ož manas zeķes, – pēdējā laikā ļoti svīst 
kājas”, vai arī „Te ir ļoti karsti – ceru, ka 
es nesāku nepatīkami ost”. Nevajadzētu 
to teikt ar izsmieklu jeb ironiju. Neva-
jadzētu arī ar pārējiem sačukstēties par 
kolēģes nepatīkamo aromātu. Varat arī 
jautāt: „Kādu smaržu tu lieto? Es pret 
smaržām esmu diezgan jutīga, man no 
daudzām ir alerģija.” Vai kaut ko tam-
līdzīgu. Var arī sākt runāt pats par savu 
higiēnu: „es parasti uz darbu ņemu līdzi 
dezodorantu, jo ātri sasvīstu” vai „es 
vienmēr nēsāju līdzi mitrās salvetes, jo 
man nepatīk, ka pēc pusdienām rokas 
sāk ost pēc ēdiena”. Šādi komentāri var 
likt kolēģei aizdomāties pašai par savu 
ķermeņa aromātu un tā ietekmi uz ci-
tiem. 

Ja tas nepalīdz, centieties pieklājīgā 
veidā mazināt saskari ar viņu. Varbūt 
nolieciet blakus kādu smaržīgu gaisa 

atsvaidzinātāju, ielieciet vāzē lavandas 
zariņu. 

Ja tomēr vēlaties kolēģi uzrunāt tieši, 
tad izvēlieties pavisam privātu veidu, 
varbūt pat ārpus biroja, uzaicinot uz pa-
staigu vai kafiju. Varat tādā brīdī teikt 
kaut ko tādu: „Es gribu ar tevi parunāt 
par tādu jocīgu lietu, kas var likties ļoti 
privāta un kas notikusi tikai dažas reizes, 
bet gribu tev to pateikt, lai citreiz nero-
das kāda nepatīkama situācija. Kad bi-
rojā kļūst karsti, tad par spīti tīrīgumam 
cilvēkiem sāk parādīties nepatīkams 
ķermeņa aromāts. Man liekas: pāris rei-
žu esmu to sajutusi no tevis. Man arī tā 
mēdz gadīties, un es būtu pateicīga, ja 
man kāds to pateiktu tad, ja pati nejūtu. 
Bieži cilvēki paši to nepamana.” 

Ja uzņēmums ir liels, tad varbūt kāds 
no personāla nodaļas var aprunāties pri-
vāti un diskrēti.  

„Dzīve vienmēr nav rožaina. 
Reizēm paši kļūdāmies, 
bet vienalga jārod spēks 
un jāiet tālāk,” pie šāda 
moto turas 31. maija 
jubilārs, Pelču speciālās 
internātpamatskolas-
attīstības centra kokapstrādes 
skolotājs Ēriks Oficiers. 

radīšanas prieks
Ēriks dzimis un dzīvo Kurmāles pagas-

tā. Visu darba dzīvi strādājis skolās, tagad 
jau 16. gadu – Pelčos. „Protu galdnieka 
darbus un mācu jauniešus darīt to pašu. 
Man patīk radīt ap sevi ko jaunu un arī ci-
tiem par prieku. Brīvajā laikā darbojas ap 
savu māju, tā prasa daudz darba.” Jubilārs 
esot cilvēks labākajos gados, kuram patīk 
skaista vide un sakārtotība. 

„Šis ir mans laiks”
„Es šo ziedoņa laiku vispatīkamāk izjūtu 

dabā. Maijā tieku sveikts divreiz – mē-
neša vidū un beigās: vārda un dzimšanas 
dienā. Tas ir brīdis, kas dod spēku, paci-
lātību, prieku un enerģiju. Šis ir arī laiks, 
kad skaties, kur gribi, viss ir zaļš un zied, 
arī cilvēki ir priecīgi pēc ziemas un drūmā 
laika.” 

Maijs ir arī laiks, kad skolēniem sākas 
gala eksāmeni un tuvojas vasaras brīv-
laiks. „Ja skolēniem mācības ir nokārto-

Patīk atskatīties uz paveikto

tas, tad varu atskatīties uz savu darbu un 
saprast, ka šajā laikā esmu ko labu izda-
rījis. Tas ir tāds kā atskaites punkts,” teic 
Ēriks.

Tuvu cilvēku lokā
„Dzimšanas dienas svinu, bet neteikšu, 

ka tās tiek pārvērstas lielās svinībās. Svi-
nam tuvu cilvēku lokā pie mājas kā jau lie-
lākā daļa latviešu. Parasti cepam gaļu vai 
padzenam kādu joku. Ir bijuši visādi mazi 
pārsteigumi: kādas dāvaniņas, kas kādreiz 

ir bijis sapnis, bet tagad piepildījies.” 
Ērikam prieku sagādā tas, ja viņš zina, 

ka tuviniekiem viss ir labi, un ja cilvēki 
priecājas un jūtas labi. Prieks arī tad, kad 
apkārt valda miers un nav haosa. „Kolē-
ģi vienmēr apsveic un sagādā pārsteigu-
mus – mazus prieciņus vai saldumiņus. 
Skolotāji jau arī ir tikai cilvēki, kuri prot 
priecāties. Darbs ar jauniešiem dod tādu 
kā jaunības skatījumu. Nevienā brīdī ne-
varu teikt, ka jūtos vecs.”

Andras Ālītes teksts un foto

„Es cenšos justies jauns. Varbūt tāpēc, ka visu laiku strādāju ar jauniešiem,” tā par sevi saka 
Pelču speciālās internātpamatskolas-attīstības centra kokapstrādes skolotājs Ēriks Oficiers.

Bērns karstā laikā 
jāuzmana

Bērniem līdz gada vecumam vāji darbo-
jas termoregulācijas centrs, tāpēc mazuļa 
organisms pats nespēj regulēt savu iekšējo 
temperatūru.  Jāraugās, lai bērns nepār-
karst guļot. Īpaši bīstama  ir atrašanās kar-
stā saulē. Ārā bērnam jāvalkā cepurīte vai 
lakatiņš, āda no saules jāpasargā ar aiz-
sargkrēmu. Bērnam regulāri jāpadzeras. 
Nekādā gadījumā nedrīkst atstāt bērnu 
vienu pašu mašīnā. 

Nelieciet zīdaini gulēt ratos, nenodroši-
not tiem ventilāciju vai atstājot tos saulē – 
ratiņos var rasties siltumnīcas efekts, kas 
zīdainim ir ļoti bīstams. Vislabk uzturēties 
tikai ēnā. 

(No portāla Mammamuntetiem.lv.)

padoms
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nīkrāce

Dzīvo vientuļi
Ierodamies tur nejauši, jo nams, 

kurā savulaik bijusi pirmā skola 
pagastā, ir labu gabalu no tagadējā 
centra Dzeldā. Lietuviešu kopiena 
tur dzīvo diezgan atrauti no maz-
apdzīvotās vides. 

Kā vēsta portāls Zudusī Latvi-
ja, Nīkrāces skola darbu sākusi 
1841.  gada rudenī. Tā bijusi ne-
liela vienstāva ēka. Tikai pēc pus-
gadsimta piebūvēts otrais stāvs 
un no trīsgadīgās tā pārtapusi par 
sešgadīgo. 1928. gadā piebūvē-
ta sētas puse, ēku padarot muižas 
cienīgu. Savukārt padomju gados 
mācību iestāde pārdēvēta par Friča 
Deglava septiņgadīgo skolu, vēlāk 
tā kļuva par astoņgadīgo un tāda 
pastāvēja līdz 1996. gadam, kad 
nīkrācnieki varēja pārcelties uz 
moderno skolu Dzeldas centrā. 

Kopš tā laika kādreiz dižais nams 

vientuļš un pamests grima postā, 
līdz to iegādājās Akmenes evaņģē-
liskā draudze.

 
Nav pašmērķis

„Cik varam, tik darām,” teic evaņ-
ģēlista Rimanta Veita sieva Tatja-
na, izrādot vecās ēkas atjaunošanu. 
Sākts ar jumta un logu maiņu, tad 
ierīkota jauna apkure, labiekārtotas 
telpas. Tomēr tas kristīgajai kopienai 
nav bijis pamatmērķis – vien vēlme 
radīt normālus apstākļus tiem, kuri 
vēlas atbrīvoties no atkarības un 
sākt citādu dzīvi. Ar Dieva spēka 
palīdzību t.s. 12 soļu programmā. 
Tagad te uzturas ap desmit cilvēku, 
tostarp saimnieces, kuras gādā par 
ēdienreizēm. Esot bijuši arī vietējie, 
bet aizgājuši atpakaļ – laikam ierastā 
vide pārāk tuvu, lai saņemtos pārvēr-
tībām. Arī tagadējiem iemītniekiem 
neesot ne laika, ne vajadzības ar 

nīkrācniekiem sadarboties. Sadzīves 
tehniku, mēbeles un apģērbu lietu-
vieši lielākoties saņem no Skandinā-
vijas valstīm. Par pārtiku gādā paši. 
Kā saka Tatjana, ir zeme, vīriem ir 
rokas: „Var iekopt dārzu. Rokam dī-
ķīti, celsim pirtiņu.”

Prot un var 
„Nesūdzamies – viss mums ir, 

tomēr šai mājai vēl vajag ļoti, ļoti 
daudz,” Tatjanai piebilst palīdze 
Inga. „Cilvēkiem, kuri pie mums 
nāk, bijis daudz pārdzīvojumu, ir 
problēmas, tomēr palikusi labā gri-
ba mainīties. Tomēr šādi cilvēki ir 
atradinājušies strādāt. Nav jau te 
nekā šaušalīga: vienkārši no rīta jā-
ceļas, jāpalūdz Dievs un jāiet strā-
dāt. Kad cilvēki saņemas, izrādās – 
prot un var tik daudz.”

Daina Tāfelberga
Aivara Vētrāja foto

Jauna dzīve vecajai 
skolai un tās iemītniekiem
Jau vairāk nekā piecus gadus notiek Nīkrāces vecās skolas nama atdzimšana – tagad tur saimnieko kristieši no Lietuvas pilsētas 
Akmenes: gan palīdzot grūtībās nonākušiem cilvēkiem, gan atjaunojot vēsturisko ēku un iekopjot apkārtni.

„Nav jau te nekā 
šaušalīga: vienkārši no 
rīta jāceļas, jāpalūdz 

Dievs un jāiet strādāt.”

Nīkrāces skolas bijušais 
vēstures un ģeogrāfijas 
kabinets pārveidots par 
trenažieru zāli, tomēr jau-
nie saimnieki no Lietuvas 
saglabājuši uzrakstu uz 
durvīm.

Kad Nīkrācē dibināta 
skola, tā bijusi neliela 

vienstāva ēka, vēlāk 
uzbūvēts otrais 

stāvs, paplašināta 
sētas puse, ēku pa-
darot teju kā muižu. 

Taču laiki mainījās: 
teju pirms 30 gadiem 
skolas bērni pārcēlās 

uz moderno celtni 
pagasta centrā, un 

namam ilgi nā-
cās gaidīt jaunus 

īpašniekus, līdz tie 
ieradās no Akmenes 

draudzes.

Iecerēts, ka šo drupu vietā taps baznīca.

Tiek veidots dārzs un celta siltumnīca, lai kristīgā kopiena pati 
izaudzētu pārtikai vajadzīgo.

Vispirms vecajai ēkai vajadzēja jaunu apkures sistēmu, skaidro 
Tatjana Veita.

Tiem, kuri vēlas atbrīvoties no atkarības, atpūtas telpā ļauts 
skatīties televizoru, tomēr biežāk šeit notiek sarunas. 
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Par sporta pasākumiem, 
rezultātiem informējiet 
e-pastā: inta.jansone@kurzemnieks.lv!

līdzjūtībaspērk

SIA Lāses AM par aug-
stu cenu iepērk LIEL-
LOPUS kautsvarā un 
CŪK AS  dz īvsva r ā . 

Piedāvājam piemaksas par lopu skaitu. 
Transports bez maksas. Tālr. 29353243, 
e-pasts: lases@inbox.lv. 

GAĻAS PĀRSTRĀDES
UZŅĒMUMS

vieglatlētika

dažādi

vajadzīgi

MODRA AUTOSKOLA  r īko 95. 
KODA  kursus. Sākums 11.  jūnijā. 
Tālr. 26120089. 

PĀRVADĀ mēbeles u.c. Tālr. 22377474. 

JUMTA MAIŅA  (5 ,50 e i ro /m2), 
SKĀRDNIEKA darbi, FASĀDES sil-
tināšana. Tālr. 26269909. 

Visu veidu JUMTU un CELTNIECĪ-
BAS darbi. Tālr. 26844885. 

Siltinām mājas ar EKOVATI, granulām 
un termoputām. Tālr. 26748235.

SIA Betona Profs veic GRĪDU BETO-
NĒŠANU dzīvokļos, garāžās, angāros 
u.c., Estrich un industriālās grīdas. 
Tālr. 26452489.

Sertif icēts MEŽA TAKSATORS  – 
S T IG O ŠA N A ,  DAS TO ŠA N A . 
Tālr. 28358514.

Ātri SASKALDU MALKU. 
Tālr. 26449395. 

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAU-
GUMU no laukiem un grāvjiem. Pērk 
zarus šķeldošanai un cirsmas izstrādei. 
Tālr. 29150380, 26458900.

Z ā l e s  P Ļ AU Š A N A  a r  t r i m e r i . 
Tālr. 22363640. 

Veic PĻAUŠANAS darbus visā novadā. 
Tālr. 28958135.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

Tīrām DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723. 

Tīra AKAS. Tālr. 26018109.

PIEMINEKĻI, FUTRĀĻI, SĒTI -
ŅAS Baložu ielā 6 (blakus pastam). 
Tālr. 28666270.

Mana mīļa māmuliņa
Ciešu miegu aizmigusi,
Nejūt vēja pūtieniņa,
Neredz mani raudājam.

/T.dz./
Kuldīgas slimnīca izsaka dziļu līdzjūtību 
Mairitai Fišerei, māmuļu mūžībā 
pavadot. 

Pār tevi smilšu klusums klāts,
Vien paliek atmiņas un tava mūža 
stāsts.

/J.Rūsiņš./
Kuldīgas novada politiski represēto 
biedrība izsaka līdzjūtību RITAS 
LEIKARTES tuviniekiem, viņai mūžība 
aizejot. 

Gaisma, kas cilvēkā dzīvo,
Un siltums, ko izstaro sirds,
Tas nezūd, tas paliek un mirdz

 /V.Egle./
Kuldīgas rajona invalīdu biedrība izsaka 
līdzjūtību tuviniekiem, NORU VALITU 
GAILĀNI mūžībā pavadot. 

Ir apklusuši soļi,
Vien paliek mīlestības gaišais stars.

/O.Vācietis./
Izsakām līdzjūtību un skumju brīdī esam 
kopā ar Annu Blūmu, dzīvesdraugu 
mūžībā pavadot. 

Teihu ģimene 

MĀJU  Kuldīgā, netālu no centra. 
Tālr. 29769813, 63322934 (vakaros). 

DZĪVOKLI Kuldīgā, 20 m2, ir ērtības, 3/3. 
Tālr. 26276553. 

Pārdod DZĪVOKLI Ķeguma novada 
Rembatē. Tālr. 20399745.

VW SHARAN, dīzelis, oriģinālais noskrē-
jiens. Tālr. 29217486. 

VW PASSAT B5, 2002, 1,9 TDI, auto-
māts, TA līdz 05.10.2018., 1500 eiro. 
Tālr. 29183370.

TOMĀTU STĀDUS. Tālr. 29511510. 

BEZĒ cepumiņus. ZIEDU PUŠĶUS 
pēc pasūtījuma, iespējama piegāde. 
Tālr. 20367905.

Baltas, 12 mēnešus vecas DĒJĒJVIS-
TAS. Sākot no 10 gab., piegādāju bez 
maksas. Tālr. 24976880. 

Otrdien, 5. jūnijā, z/s Mazputnēni pārdos 
dažādu krāsu un šķirņu JAUNPUTNUS, 
diennakti vecus broileru CĀĻUS, šķiro-
tus un nešķirotus dējējvistu cāļus, pērļu 
vistiņas, tītarēnus, pīlēnus un zoslēnus. 
Vārmē 8.40, Kuldīgā 9.10, Īvandē 10.00, 
Ēdolē 10.15, Alsungā 10.30, Vilgālē 11.05, 
Snēpelē 11.35, Laidos 12.05, Skrundā 
12.25. Tālr. 25463353.

Otrdien, 5. jūnijā, tirgos JAUNPUTNUS, 
broileru un dējējvistu CĀĻUS, pīlēnus, 
zoslēnus. Iepirks nolietotus akumulato-
rus. Skrundā 9.00, Raņķos 9.20, Snēpelē 
9.30, Kuldīgā 9.50, Mežvaldē 10.10, 
Īvandē 10.30, Ēdolē 10.40, Alsungā 11.00, 
Gudeniekos 11.20, Basos 11.40, Vilgālē 
12.00, Turlavā 12.10, Sermītē 12.20. 
Tālr. 25508665.

Ar piegādi pārdod skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578. 

MALKU  –  s ka l d ī t u  un  k l učos . 
Tālr. 27811870. 

Skaldītu lapkoku MALKU jums vaja-
dzīgajā garumā un rupjumā, 6 berku-
bi – 170  eiro, 10 berkubi – 250 eiro. 
Tālr. 29562735. 

Skaldītu MALKU. Tālr. 27885688. 

Skaldītu meža MALKU. Tālr. 26544462. 

A k u ,  k a n a l i z ā c i j a s  G R O D U S . 
Tālr. 29142702.

SIA AIBI iepērk LIELLO-
PUS, JAUNLOPUS, TE-
ĻUS, JĒRUS. Augstas 
cenas. Samaksa tūlītēja. 
Svari. Tālr. 20238990.

Z/s SMAIDAS  pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Kurzemes Ga ļ -
s a i m n i e k s  –  BU Ļ -
ĻUS, GOVIS, TE -
LES. Tālr.  63454845, 
26569362, 26436271. 

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 29327241. 

TRAKTORUS, PIEKABES, inventāru, 
vieglos auto. Tālr. 26104984. 

Vecos MOTOCIKLUS: M 72 (emka), 
K  750, K 650, Ural, Irbit, Dņepr, MT 9, 
IŽ 350, IŽ 49, IŽ 56, IŽ Planeta, Jawa, ČZ, 
Panonija, Minsk, Rīga, Gauja, Tula, Vjatka; 
kā arī to rezerves daļas (jaunas, lietotas), 
dokumentus, literatūru. Tālr. 20334005. 

LATVIJAS MEŽU FONDI pērk CIRS-
MAS, MEŽUS un lauksaimniecības 
ZEMI visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinā-
jumu un bez taksācijas. Cenas augstas. 
Samaksa tūlītēja. Tālr. 29711172.

MEŽUS, cirsmas, malku. Tālr. 26544462. 

BRIEŽU RAGUS par labu cenu. Brau-
cam pakaļ. Tālr. 29886349.

Pērku RAGUS. Tālr. 25551787.

VĪNGLIEMEŽUS no 3 cm diametrā, 
24/7, transports. Atļaujas nr. 16/2018-E. 
Tālr. 26284210.

SIA Apdars (41203050077), paplašinoties 
darba apjomam, aicina darbā ŠOFERI 
ar C un E kategoriju. Ir divas vakances. 
Tālr. 25902900. 

SIA Apdars (41203050077) – KRĀVĒJS 
noliktavā. Tālr. 25902900. 

SIA Kuldīgas komunālie pakalpojumi 
(56103000221) aicina darbā – GRĀ-
MATVEDI (algu/kreditoru). Pieteikšanās 
līdz 8. jūnijam e-pastā: baiba.pirtniece@
kuldiga.lv. Sīkāka informācija ww.kkp.lv.

Meklē RAVĒTĀJU. Tālr.  26490511, 
Regīna Strautmane. 

Kokapstrādes uzņēmums SIA Vē-
vers (41203017104) piedāvā darbu 
kokapstrādes OPERATORIEM un 
STRĀDNIEKIEM/-CĒM kokapstrādē. 
Tālr. 28635733.

Tu aizgāji no mīļiem projām tālu,
Ne saredzēt, ne kāds vairs atsaukt var,
Raud sveces degot, rada gaismu blāvu,
Un daudziem sirdis sāpju smeldze skar.

/A.Ošeniece./
Izsakām līdzjūtību Anniņai, Saivai, 
Andim, Edgaram, dzīvesbiedru, tēti un 
Intai, brāli smiltainē pavadot. 

Flesneru un Liņķu ģimenes 

Tas bija mīlestības ceļš,
Ko, māt, tu atstāji aiz sevis...

/K.Apškrūma./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Dinai 
un tuviniekiem, māmuļu zemes klēpī 
guldot.

Tiltiņu un Kalniņu ģimenes

Tu – saules ceļš un labā avots biji,
Kam, rimstot tecēt, mūsu sirdīs paliek
Joprojām mīlestības vilnis balts.

/K.Apškrūma./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Birutai, 
Viktoram un tuviniekiem, no māsiņas 
DZIDRAS uz mūžu atvadoties.

Jankevicu un Krūkļu ģimenes

Bija laime, prieks, sāpes – tagad miers. 
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Gaļinai un 
piederīgajiem, JĀNI mūžībā pavadot.

Švarcu ģimene Ezerē

Tu gadus mēroji ar darbu,
Ko krietni paveikt bij tavs gods.
Ar sirsnību un klusu rūpi,
Ko allaž centies citiem dot.

/K.Apškrūma./
Izsakām dziļu līdzjūtību JĀŅA GLUŠKO-
VA piederīgajiem, viņu mūžībā pavadot.

Bendratu ģimene

SIA K27 (41203052928) – PAVĀRA 
PALĪGS. CV sūtīt e-pastā: cafe.tilts@
inbox.lv, tālr. 22121499. 

Z/s Atvari (46101004462) – STRĀD-
NIEKS saimniecībā. Tālr. 29254530.

EDERS V.O.F. (54549841) ir Nīderlandē 
reģistrēts transporta uzņēmums, kurš 
šobrīd meklē jaunus komandas biedrus 
KURJERA-ŠOFERA amatam. Oficiāls 
darbs Nīderlandē. Mēs neesam darbā 
iekārtošanas aģentūra, bet tiešie darba 
devēji. Atalgojums no 1300 līdz 1800 eiro 
mēnesī (pēc nodokļu nomaksas). Intere-
sentiem CV sūtīt e-pastā:info@eders. nl, 
tālr. 0031648282497.

PALĪGS dārza darbos. Tālr. 27145433, 
Arvīds Tīrums. 

Dāvinu 1,5 mēnešus vecu KUCĒNU (balts). Tālr. 24930337. 

zoobirža

Rezultāti aug
Kuldīgas novada sporta skolas vieglatlēti labi aizvadījuši sa-

censības gan Saldū, gan Talsos. Bet Baltijas valstu komandu sa-
censībās Rakverē Latvijas izlases U-20 grupā Monta Jankovska 
šķēpa mešanā savā grupā ierindojās 2. vietā (37,91 m).

Saldū U-16 grupā 2. vieta 110 m/b Ralfam Zazerskim (17,00), viņam arī 3. vieta tāllēkšanā 
(5,27 m), Jēkabs Jansons 110 m/b 3. vietā (17,70), Ādams Ķesters 100 m 4. vietā (12,42), 
Matīss Grīniņš 800 m 7. vietā (2:30,20), bet Raivo Liekmanim 8. vieta (2:30,50).
U-18 grupā Aleksim Meļņikam 1. vieta tāllēkšanā (6,38 m), 4. vieta lodes grūšanā (11,34 m). 
Kristai Braslai uzvara augstlēkšanā (1,64 m), Kristiānam Skurulam – 110 m/b (15,95). 100 m 
2. vietā Mikus Pētersons (11,25), 4. vieta Kristīnei Grīnbergai (12,75). Tāllēkšanā Antai 
Abersonei 6. vieta (4,85 m). 400 m 8. vietā Kristaps Citlavs (56,44).
4 x100 m stafetē zēnu komandai – uzvara (46,28; A.Meļņiks, K.Skuruls, K.Citlavs, 
M.Pētersons), 3. vietā – otra Kuldīgas komanda (50,51; J.Ķesters, J.Jansons, R.Zazerskis, 
Kevins Rožkalns), 3. vieta arī meiteņu komandai (53,25; Samanta Santa Gruntiņa, K.Brasla, 
A.Abersone, K.Grīnberga).
Talsos U-14 grupā Aleksim Gailītim 1. vieta 80 m/b (13,9), 2. vieta šķēpa mešanā (32,98 m), 
3. – tāllēkšanā (4,41 m). Raineram Freibergam 2. vieta tāllēkšanā (4,50 m), 3. vieta 80 m/b 
(15,6). Janitai Antipinai 1. vieta 80 m/b (13,3), 3. vieta 80 m (11,06). Sanijai Robežniecei 
2. vieta 80 m/b (13,7), 4. vieta lodes grūšanā (10,02 m), 7. vieta šķēpa mešanā (22,20 m). 
Annijai Rozei 80 m/b 3. vieta (15,5), Annai Āboliņai augstlēkšanā 2. vieta (1,50 m), 80 m/b 
4. vieta (16,8). Kristīnei Duburei 5. vieta gan 80 m (11,39), gan tāllēkšanā (4,29 m). Deilai 
Kristelai Cēbergai 2. vieta lodes grūšanā (10,71 m), 6. vieta 80 m (11,74), Alisei Aleksai 
Vītolai 6. vieta tāllēkšanā (4,18 m). Ģirtam Lindenblatam 4. vieta šķēpa mešanā (23,32 m) 
un tāllēkšanā (4,16 m).
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rīt, 2. jūnijā
Dienas garums – 17 st. 28 min.
Saule lec 4.38, riet 22.06.

Naktī +15°...+22°

Dienā +22°...+26°
1-2 m/s

2-3 m/s

 laika ziņas

�
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šodien, 1. jūnijā

Naktī +14°...+19°

Dienā +21°...+26°

Dienas garums – 17 st. 26 min.
Saule lec 4.39, riet 22.05.

3-4 m/s

1-2 m/s
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� �

�

�
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futbols

parīt, 3. jūnijā
Dienas garums – 17 st. 30 min.
Saule lec 4.37, riet 22.07.

Naktī +14°...+21°

Dienā +21°...+26°
1-3 m/s

2-5 m/s
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�
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notārs skaidro

Sestdien, 2. jūnijā, 22.00 
Vārmē, brīvdabas estrādē 
Liepu birzs, 

zaļumballe. 
Spēlē grupa Jūrkant. 
Ieeja 5,00 eiro. 
Darbosies bufete. 

Mājīga gaisotne, gardas bulciņas, mutē 
kūstošas kūkas un veldzējoša leduskafija!
Jūnijā atzīmējam 5 gadu jubileju.

Svinam kopā!  
Visu mēnesi, pasūtot kūku, 
dāvinām 20% atlaidi!

@konditorejasarlote treknasbulcinas
Atrodamies: Pilsētas laukums 1a, tālr. 22012036, 

Otrā imūnsistēma
Satiekot otru pusīti, lielākā daļa cilvēku tic, ka galvenokārt ķīmija vai savstarpē-

jās intereses otru cilvēku dara mums pievilcīgu. Tomēr psiholoģijas pētnieki no 
Makgila Universitātes Kanādā uzskata, ka tā ir cilvēka uzvedības imūnsistēma. 
Atšķirībā no fizioloģiskās imūnsistēmas (šūnu, orgānu un limfmezglu kolekcijas, 
kas aizsargā ķermeni), uzvedības imūnsistēma balstās uz zemapziņas sensora im-
pulsiem, lai paglābtu no potenciālajām briesmām. Lai gan šai koncepcijai ir tikai 
ap desmit gadu, vairākos simtos pētījumu pierādīts, ka cilvēki un arī dzīvnieki 
mainās, lai izvairītos no infekcijas slimībām. Koncepcija skaidro, kāpēc, piemē-
ram, jūtam nepatiku pret dažādām smaržām utt. Bez tā, ko domājam par otru un 
kā jūtamies viens ar otru, ir tādi faktori, kurus neapzināmies, piemēram, bailes 
no slimībām, kas var ietekmēt saskarsmi ar citiem. Pat skūpstīšanās var būt kā 
imunoloģisks rīks – tad cilvēki apmainās ar siekalām, feromoniem, hormoniem un 
miljoniem baktēriju, kas satur svarīgu ģenētisku informāciju par partneri. 

Paziņojums: par 
nelielu samaksu uz-
manīgi uzklausīšu 
svešu viedokli un 
labprātīgi tam pie-
kritīšu.

 ••••••••
Kurā gultas pusē 

jaapguļas, lai bries-
monis mani beidzot 
savāktu un visa šī 
jezga beigtos?

 

Beidz sporta skolu
1. jūnijā 15.00 Kuldīgas vieglatlētikas manēžā ap-
liecību par sporta skolas beigšanu saņems 9. kla-
ses audzēkņi, bet 18.00 izlaidumā tiks sumināti 
27 absolventi. 

Apliecību saņems: Juris 
Jurjans Dimants, Valters Ofi-
ciers, Sandijs Stars, Kristaps 
Zīle (basketbols), Kristers 
Grundmanis, Pēteris Patriks Je-
fimovs, Dmitrijs Podjablonskis 
(futbols), Dāvis Avdjukevičs, 
Markuss Sīlis, Kārlis Gebau-
ers, Klāvs Anrijs Zariņš (galda 
teniss), Toms Matīss Riekstiņš, 
Arturs Raudis (riteņbraukša-
na), Rolands Freibergs, Roberts 
Špiguns, Aksels Agris Vēvers, 
Aleksis Šteinbergs, Artjoms Še-
fanovskis, Līva Vaivade, Valts 
Vaivads, Ģirts Zīle (šahs), Anta 
Abersone, Krista Arājuma, Gun-
tis Gross, Amanda Jansone, Ro-
berts Norvaišs, Marta Olštreina, 
Krists Stepanovs, Sanija Vasko-
pa, Anita Bušmane, Krists Ole-
jarčiks, Krista Brasla, Kristīne 
Grīnberga, Emīls Līdaka, Be-
atrise Miezīte, Samanta Santa 
Gruntiņa, Luīza Neimane, Anni-
ja Paula Ansone (vieglatlētika), 

Krista Balgalve, Laura Keita Da-
nenberga, Līna Dzene, Uva Eglī-
te, Ance Jegore, Arta Pole, Ieva 
Zute, Roberta Romāne, Niks 
Rainers Ādamsons, Kārlis Du-
reika, Rolands Folkheims, Dāvis 
Stepanskis, Mariss Šlakorcins, 
Markuss Matīss Zommers, Ri-
čards Romāns (volejbols). 

Sporta skolas absolventi: Ro-
berts Bambāns, Arvis Feldmanis, 
Madars Kerijs, Mārcis Kronlaks, 
Rūdolfs Ķīvītis, Svens Lapčin-
skis, Artūrs Pavlovskis (flor-
bols),  Niklāvs Dvarons, Artūrs 
Šternbergs, Ričards Vēvers (fut-
bols), Renārs Megnis, Kristaps 
Svēte (šahs), Līva Jakobsone, Ja-
neks Rumbergs, Niks Samauskis 
(vieglatlētika), Ariana Freiberga, 
Anija Jurdža, Una Kazakova, Ali-
se Dorbe, Rūta Linde, Beāte Pau-
la Rudzīte, Niks Puriņš, Kristers 
Vēzis, Valdis Vilbrants, Jānis Jan-
sons, Renārs Šeflers (volejbols), 
Kristaps Gebauers (galda teniss). 

sporta organizācija

Kad un kurš pāvests gregoriāņu dziedājumus 
pasludināja par baznīcas mūziku?  

Atbildes līdz 4. jūnija 12.00 atsūtīt e-pastā: redakcija@kurzem-
nieks.lv.
Atbilde: numismātika pēta monētas.
Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, Indra Ābelīte, Daina Gerente, Anita Eglīte, Ausma 
Kreidere, Ingars Neimanis, Mārcis Kalējs. 

Pirmo kārtu pārvar
Latvijas futbola kausa izcīņas pirmajā posmā Kuldīgas ko-

manda Nikers ar 5:2 pārspējusi Lielupi. Spēlē vārtus guva Oskars 
Priedēns, Artūrs Liepiņš, Ginters Liepiņš, Ričards Vēvers, Aleksis 
Bosjanoks. Sacensību pirmajā posmā varēja piedalīties Latvijas 
2. līgas klubi un citi, kas pieteikuši dalību. Šo posmu pārvarējuša-
jām vienībām otrajā posmā, kas tiks izspēlēts divās kārtās, pievie-
nosies 1. līgas dalībnieki. Sākot ar trešo posmu jeb astotdaļfinālu, 
cīņā iesaistīsies virslīgas vienības.

jūnija erudīts

Tiesības pieteikties uz vecmāmi-
ņas mantojumu bija trīs bērniem: 
abām meitām un dēlam. Ja viena 
meita no tā atteicās, pieņemot, ka 
atteikšanās bija noformēta pie no-
tāra, tad viņas daļa pārgāja citiem 
līdzmantiniekiem, tas ir, vecmā-
miņas otrajai meitai un dēlam. Ja 
meita no mantojuma atteicās, viņas 
bērni uz to varētu pretendēt tikai 
tad, ja mantojumu būtu atraidījusi 
arī otra meita un dēls. No situāci-
jas izklāsta saprotams, ka otra to 
pieņēma. Līdz ar to pirmās meitas 
bērni uz to pretendēt vairs nevar.

Ja vecmāmiņas dēls miris pirms 

mantojuma atstājējas, tad viņa 
vietā varēja stāties lejupējie man-
tinieki – bērni, kuriem ir tādas pa-
šas tiesības kā mirušajam tēvam. 
Viņi varēja pretendēt uz tēva daļu 
no vecmāmiņas mantojuma. 

Meitai, kura mantojumam pie-
teicās, bija pienākums notāram 
sniegt ziņas par visiem vecmā-
miņas mantiniekiem, tostarp otru 
meitu, aizsaulē aizgājušo dēlu 
un viņa bērniem. Ja šāda infor-
mācija tika sniegta, tad notārs 
noskaidroja ne tikai otrās meitas 
gribu, bet arī vērsās pie mirušā 
dēla bērniem, lai noskaidrotu 

viņu gribu – pieņemt mantoju-
mu vai atteikties no tā. Ja bērni 
bija nepilngadīgi, viņu vārdā 
vajadzēja rīkoties aizbildnim 
(mātei), un par nepilngadīgajiem 
mantiniekiem vajadzēja informēt 
bāriņtiesu, jo aizbildnis bez bā-
riņtiesas atļaujas nedrīkst manto-
jumu ne pieņemt, ne atraidīt.

Ieinteresētajai personai būtu jā-
dodas pie notāra, ņemot līdzi visus 
tās rīcībā esošos dokumentus par 
šo lietu. Notārs varēs izpētīt visus 
apstākļus un sniegt ieteikumus rī-
cībai, ja tāda nepieciešama un ie-
spējama.

Paredzēta ciešāka sadarbība starp Valsts un pašvaldību policiju, lietojot 
vienotu notikumu reģistrēšanas sistēmu. Tādu likumprojektu atbalstījis 
Ministru kabinets.

Redakcijā uz sarunu par sadarbību aicināsim 
Valsts policijas un Kuldīgas, Alsungas un 
Skrundas novada pašvaldības policijas pārstāvjus.

	     Ja jums ir jautājumi, līdz 10. jūnijam rakstiet e-pastā:                                                    
redakcija@kurzemnieks.lv vai zvaniet: 63350567!

? Kā rīkoties? Mirusi vecmāmiņa, kurai bija trīs bērni un ir četri 
mazbērni. Viņai piederēja zeme, uz to pieteicās viena meita. Otrai 
meitai (brālis tad jau bija miris) notārs atsūtījis jautājumu, vai viņa 

atsakās par labu māsai. Sieviete uzrakstījusi apstiprinoši. Nu mirusi 
arī viņa. Vai šīs sievietes pilngadīgie bērni var vēl pretendēt uz daļu 
zemes, lai arī māte no tās rakstiski atteikusies? Vai notāram nebija 
jājautā arī vecmāmiņas mirušā dēla sievai un dēliem? Vai viņi no 
mantojuma automātiski izslēgti?

Kad vēl var pretendēt uz mantojumu

Monika Laiviņa-Laiveniece, 
zvērināta notāre 

?


